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  ۱فارسي  ۱۵۴ صفحۀ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱
  ۱فارسي  ۱۵۷تا  ۱۵۴هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲

  است.» بيرنگ«نادرست است، طرح اولّيه مناسب » طرح اولّيه«، ۱در گزينۀ   
  است.» شور«هاي دستگاه  نام يكي از گوشه» شهناز«، ۲زينۀ در گ  
  است كه در تابه و ديگ بريان كنند.» گوشت«نوعي خوراك از » قليه« ۴در گزينۀ   
  ۱فارسي  ۴۶و  ۴۰، ۱۷، ۱۰هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۳

 ۳نامۀ منثور متعلق به خواجه عبداالله انصاري است) و در گزينۀ  منظوم است (الهي» نامه الهي« ۲منثور است، در گزينۀ » اتاق آبي« ۱در گزينۀ   
  اثر جلال آل احمد است.» زده ارزيابي شتاب«

  ۱فارسي  ۱۵ صفحۀ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۴
 ۳ي از حاجتمندان اسـت، مفهـوم گزينـۀ توصيه به دستگير ۱تواضع و فوايد آن است. مفهوم گزينۀ  ۲مفهوم مشترك صورت سؤال و گزينۀ   

  اظهار كوچكي در برابر عظمت معشوق است. ۴ستايش ممدوح است و برتر دانستن او از اسكندر و مفهوم گزينۀ 
  ۱فارسي  ۱۷ صفحۀ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۵

گويـد كـه هماننـد  نيز شاعر از افـرادي سـخن مـي ۱د. در گزينۀ رو كار مي مثَلي است كه براي افراد دورو و رياكار به» گندم نماي جوفروش«  
  كنند؛ يعني در روز (در ظاهر و در ملأ عام) هشيار هستند و در شب (در خفا و پنهاني) مست هستند. محتسب رفتار مي

  ۱فارسي  ۳۴ صفحۀ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۶
ها اين است كه خوب و بد دنيا به هم آميخته است و دنيـا  آن است، اما مفهوم مشترك ساير گزينه گذرا بودن عمر و ناپايداري ۱مفهوم گزينۀ   

  اي در آستين، نهان دارد. پس از هر خوشي، ناخوشي
  ۱فارسي  ۲۲ صفحۀ*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۷

  ها توصيه به دوري كردن از انتقام است. ، اما مفهوم مشترك ساير گزينهتر از خود است شدن در برابر افراد قوي سفارش به تسليم ۴مفهوم گزينۀ   
  ۱فارسي  ۱۴ صفحۀ* متوسط مشخصات سؤال:  ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۸

  اليه براي گروه نهادي است: روان خطيبان از تن مفارقت كند. مضاف» خطيبان«، ۲در گزينۀ   
  به زنجير بست.را آورد و در اينجا » دل من«كشان،  : غمش موي۱گزينۀ   
  دهي؟ [را] مي» پند«: اي زاهد تا چند به من ۳گزينۀ   
  [را] بر سنگ زدم.» شيشۀ تقوي«: من، ۴گزينۀ   
  ۱فارسي  ۱۸ صفحۀ*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۹

  دار ) سبك۲) رهگذر ۱: ۱گزينۀ   
  شناس ) سبك۳) دستورنويس ۲) متن پژوه ۱: ۲گزينۀ   
  شناس ) نسخه۳نويس  ) دست۲فرض  ) پيش۱: ۳گزينۀ   
 ) پيرو۴) شاهكار ۳) راهنما ۲) كاربرد ۱: ۴گزينۀ   
  ۱فارسي  ۴۱ صفحۀ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰

  واو عطف است.» باغ و مرغزار«مصراع اول ربط است و در مصراع دوم، بين » واو« ۱در گزينۀ   
  ميانوند.» وجو جست«دوم در » واو«است و  اوّل در اين گزينه ربط» واو: «۲گزينۀ   
  كار رفته در اين بيت، عطف است. به» واو«: هر دو ۳گزينۀ   
  روي. پري و خردي، اگر روزي به پرواز درآيي، از مهر و ماهِ انور نيز فراتر مي كار رفته در اين بيت، عطف است: با اين بي به» واو«: هر دو ۴گزينۀ   

  
  عمومـی های درس تشریحی پاسخ
ی علوم آزمایشی گروه( ١ شمارۀ آزمون   )انسانـ

  
 ال،ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه مانند خود یاختصاص خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

 ۀشمار  از استفاده با ... و )یا مشاوره و یآموزش یها لمیف ی(دارا دو نهیگز یاختصاص ونیزیتلو شده، یبند طبقه یها تست
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان (به یداوطلب
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  ۳فارسي  ۱۵ صفحۀ*  دشوارصات سؤال: مشخ ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱
  اليه جان و تن است: كه از غم، آتش به جان و تن من زدي. مضاف» كمِ«در » م -«در اين گزينه، ضمير   
  ۳فارسي  ۱۶و  ۱۵هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲

  وخيز آيي و در نشو و در نما [آيي]. به قرينۀ لفظي) است: در جستدليل پرهيز از تكرار (=  در اين گزينه، در مصراع دوم، حذف فعل به  
كش [است] و نـديم مـن بـه  : در هر دو مصراع اين بيت، فعل به قرينۀ معنوي حذف شده است: جليس من به مه و سال، جسم محنت۱گزينۀ   

  پالا [است]. شب و روز، چشم خون
  خورم] ...ست: ياران [گوش فرا دهيد] قسم به ساغر مي [مي: در اين گزينه حذف فعل به قرينۀ معنوي ا۳گزينۀ   
  : در اين گزينه فعل محذوف وجود ندارد.۴گزينۀ   
  ۳فارسي  ۱۸تا  ۱۲هاي  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۳

  كشف كردن، پي بردن به حقايق عرفاني مكاشفت:) ۲    ) باسق: بلند۱  
  ان: انگشت، سرانگشت) بن۴    ) منكَر: زشت و ناپسند۳  
  ) تاك: درخت انگور۵  
  ۳فارسي  ۱۲و  ۱۰هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۴

  ».  ستايش«معني  ، ثنا است به»آفرين«و » محَمدت«با املاي نادرستي آمده است، شكل صحيح اين واژه با توجه به همنشيني با » سنا«در اين گزينه،   
  ۳فارسي  ۱۴تا  ۱۰هاي  صفحه*  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۵

    : مستغرق بحر مكاشفت۱گزينۀ   
  : عاكفان كعبۀ جلال۳گزينۀ   
  : انابت و توبه۴گزينۀ   
  ۳هاي جامع فارسي  آرايه*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۶

» كلوخ« ۱شود. در گزينۀ  مي وقتي راه چمن را بگيرد، دلش باز باشد،دل  ، تشبيه وجود ندارد: هركس مانند غنچه تنگ۴در مصراع دوم گزينۀ   
دو  ۳به است. در گزينـۀ  ، رخ و زلف معشوق به بهار تشبيه شده است، پس بهار مشبّه۲ٌمشبّه است: كلوخ [مانند] آينۀ حسن است. در گزينۀ 

  كار رفته است: تشبيه به
  ) جمال معشوق به آفتاب تشبيه شده است.۱  
  . تشبيه شده است معشوق (= مشبّه) به بنفشه ) زلف۲  
  ۳هاي جامع فارسي  آرايه*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۷

اضافۀ تشبيهي است ولي جناس همسان وجود نـدارد، پـس فقـط » تيغ جفا«تشخيص و استعاره دارد. در اين بيت » دل گفت«الف) استعاره:   
  شود. رد مي ۳گزينۀ 

  شود. نيز حذف مي ۱ن بيت تناقض وجود ندارد و گزينۀ خار. در اي تضاد: گلبن ب)   
  شود. اي حذف نمي بارد). در اين بيت تشخيص هم وجود دارد، پس گزينه گريد (= مي ج) حسن تعليل: ابر به علت دلسوزي مي  
نادرست اسـت و  ۴نابراين گزينۀ سوزاند. در اين بيت حسن تعليل وجود ندارد، ب تاب سايه آفتاب را مي -پارادوكس: تاب (= حرارت) سايهد)   

  است. ۲پاسخ گزينۀ 
  ۳هاي جامع فارسي  آرايه * متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۸

  (= شعر سوزنده) الف) حس آميزي: سوزنده شعر  
  ب) مجاز: دريا مجاز از غم (= عشق) است.  
  ج) تلميح: به داستان چشمۀ حيات اشاره شده است.  
  سازد. ودا به معني عشق است و در معني تجارت با داد و ستد و بازار ايهام تناسب ميد) ايهام تناسب: س  
  گشتگي است. كنايه از نهايت حيرت و گم» به سرگرديدن«كنايه از نابود شدن و » از پا افتادن«) كنايه: ه  
  ۳هاي جامع فارسي  آرايه*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۹

  جناس ناهمسان.» جان و جهان«تضاد برقرار است و بين » شمع فروزان و شب يلدا -لطيف و كثيف -جان و جسم«هاي  واژه در اين گزينه بين  
  تشخيص و استعاره دارد/ ايهام: ندارد.» آورد خزان لشكر سرما را مي«: استعاره: ۱گزينۀ   
  : مجاز: ندارد/ تشبيه: زلف به دل ترسا ۲گزينۀ   
  بخشي حضرت مسيح اشاره شده است. د/ تلميح: به جان: تناقض: ندار۳گزينۀ   
  ۳فارسي  ۱۰ صفحۀ*  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۰

  توصيه به فراموش كردن خود، براي رسيدن به درگاه حق است و مبراّ بودن ساحت خداوند از عيب. ۱مفهوم گزينۀ   
  ۳سي فار ۱۰ صفحۀ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۱
  ۳فارسي  ۱۴ صفحۀ*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۲

بر اين نكته تأكيد شده اسـت  ۲و  ۱هاي  در گزينه». كند عاشق حقيقي سكوت مي«اين است كه  ۳مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  اعر از حُسن خود سخن گفته است.هم ش ۴كه حجاب ميان عاشق و معشوق، وجود مادي عاشق و تعلقات جسم است. در گزينۀ 
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  ۳فارسي  ۱۳ صفحۀ*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۳
اين اسـت كـه هرچـه سـختي  ۴تأثير و اهميتّ عنايت و لطف است، اما مفهوم گزينۀ  ۳و  ۲، ۱هاي  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينه  

  شود. بادات شبانگاهي) عنايات بيشتري نصيبت ميطاعات و ع بيشتري در شب تحمل كني (
  ۳فارسي  ۱۷تا  ۱۲هاي  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۴

نـاتواني انسـان در «هاي شكُرگزار كم هستند. اما مفهوم بيـت در ايـن گزينـه،  توصيه به شكُرگزاري است و اينكه انسان ۱مفهوم آيۀ گزينۀ   
  است.» شكُرگزاري

  زدگي از جمال معشوق. : مفهوم مشترك: حيرت۲نۀ گزي  
  كند. علتّ گناه بندگان، قطع نمي : مفهوم مشترك: خداوند رزق و روزي را به۳گزينۀ   
  ناتواني در شكُرگزاري. :۴گزينۀ   
  ۳فارسي  ۱۲صفحۀ *  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۵

با شكرگزاري به درگاه شاه »: شود شكرگزاري باعث زياد شدن نعمات مي«اين است كه  ۳مفهوم مشترك عبارت پاياني صورت سؤال و گزينۀ   
  (= خداوند)، نعمات را صيد كن!

  
  ۱عربی، زبان قرآن  ۸متوسط * صفحۀ : سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  »سورۀ نحل ۳۳آیۀ «  

  )۳و  ۲های  (رد گزینه .باشد اضی استمراری میمضارع) معادل م » کان(«کانوا یظلمون   

  )۴و  ۲های  ها ستم ننمود (رد گزینه ما ظلمهمُ اللّهُ: خدا به آن  

  دقت شود.)» قبلهم«در » هم«ه ضمیر (ب .قسمت ابتدایی نیز اشتباه ترجمه شده است ۴و  ۳، ۲های  ضمناً در گزینه  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۲ساده * صفحۀ : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )۴و  ۱های  ای برادر من (رد گزینه حالت منادا دارد؛ » أخي«فعل امر است و لذا » ترَجِمْ «  

  )۴ و ۳های   . (رد گزینهمفرد است» مسؤولیّة«  

  )۴و  ۱های  ألُِّف: تألیف شده است (رد گزینه  

  ماضی نقلی است. » قد ألُّف«تهایی ندارد. ضمیر ان» مان میهنان هم«ترجمه نشده است. ضمناً » هذا« ۱در گزینۀ   

  معادل نادرستی است. » المللی بین« ۳در گزینۀ   

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۷ساده * صفحۀ : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  )۳(رد گزینۀ  ما أجمل: چه زیباست  

  ها) ما أوسع: چقدر وسیع است (رد سایر گزینه  

  )۴. (رد گزینۀ »بلدنا«است نه » غابات«ت مؤنث است و لذا صف» الخضـراء«  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۱متوسط * صفحۀ سؤال:  مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  ها) کلّ امرئ: هر انسانی (رد سایر گزینه  

  ) ۴و  ۱های  دهد (رد گزینه یحُسنُه: آن را درست انجام می  

  ۱بان قرآن عربی، ز  ۲متوسط * صفحۀ : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  النّضرِةَ: تر و تازه  

  فَمَن: کیست که، أوجَدَ فیه قمره: ماهش را در آن ایجاد کرد  

  زانهَ: آن را زینت داد  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۳دشوار * صفحۀ : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  نامناسب است.» مفتکرة«ر لغت ؛ در بین این چها»پراکنده و پخش شده -گسترده -اندیشمند -ریزان و جاری«رحمت او   

  است که همگی درست هستند.» بخش نورانی و روشنی - بزرگ - کامل - کامل«دارای حکمت   

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۸و  ۱۳، ۸های  متوسط * صفحه: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  دانسته حرف زدن است.عبارت اول، دعایی است برای یاد نیکو در آیندگان؛ ولی شعر نهی از بیهوده و نا  

  داند. داند در حالی که در شعر ترک علم و دانستن را موجب هلاکت می گفتن را نشانۀ خرد می» دانم نمی«عبارت دوم   

  در عبارت سوم به مضاعف کردن حسنات اشاره شده است که مصراع دوم شعر دقیقاً به همین مطلب اشاره دارد.  

  ارتباط با شعر است. کند که طبعاً بی حتّی در برابر چهارپایان و زمین اشاره می عبارت چهارم هم به مسؤول بودن همه  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۱متوسط * درس : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۳

به عظمـت وجـودی  ۳گزینۀ  د؛ ولینونسب آدمی را کم کن د و اهمیت اصلنها اشاره کن د به یکسان بودن انسان ها در سرشت آننخواه می ۴و  ۲، ۱های  گزینه  

  انسان اشاره دارد.
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۱دشوار * درس : سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۴

نماید در حالی کـه همـواره اینگونـه  نسبت را در هر حال رد میو  در عبارت اول تشبیه جویای علم به مرده نادرست است. در عبارت دوم افتخار به اصل  

کند  یافتنی معرفی می برگردد. در عبارت سوم راضی کردن همۀ مردم را هدفی دست نند رسول اکرم ونسبت او به بزرگی ما که اصل نیست مثل کسی

  داند که همراه با عمل باشد. که نادرست است. در عبارت چهارم حرف و سخن را به شرطی مفید و خوب می

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۷دشوار * صفحۀ : سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  »مانی؟ چه مدت در پاکستان می«ودگاه: مأمور فر   

  )۴(گزینۀ » گذارنم یک ماه را در آنجا می«گردشگر آفریقایی:   

  آیم! ) برای بار اول می۱  

  ) سه سال ماندم! (فعل ماضی است.)۲  

  دانم؛ احتمالاً چهار بار! ) نمی۳  

 ترجمۀ متن :  
کردنـد در را بـاز  آموز را دید در حـالی کـه تـلاش مـی سوی آن رفت و دو دانش سرعت به ها شنید، به که مدیر صدای کولر را از یکی از اتاق هنگامی«

ها لبخند زد و گفت: من از شـما سپاسـگزاری خـواهم کـرد در صـبح فـردا در صـف صـبحگاه  ها و کولر را خاموش کنند! مدیر مدرسه به آن کنند تا چراغ

  »ها احساس مسئولیت بیشتری کنند! آموزان باشد، امید است که آن شما الگویی برای دانشخاطر اهمیت دادنتان به تأسیسات عمومی تا این عمل  به

  متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  باشد. ها نادرست می بنابراين ساير گزينه، مؤنث دلالت دارد یمثنۀ بر صيغ »طالبتَينِ «با توجه به اينكه   

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۴و  ۱۲های  * صفحه ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  .درست است» الخامس«یا » الخمیس«صورت  به ۴ندارد و گزينۀ  یبا جمله همخوان »گذشته« یمعن به ۲نيست. گزينۀ  یعدد ترتيب ۱گزينۀ   

  ۳عربی، زبان قرآن  ۶و  ۵های  متوسط * صفحه: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  اصلاً حروف مشبهّه نیست.) ۲(ضمناً گزینۀ باشند.  عنی نادرست میها از نظر م ساير گزينه  

  !»احساس مسؤوليت كنند بیشترها  آن امید است که (شاید)«عبارت: ی معن  

 متن ۀترجم :  
سـلطانيه در اسـتان است كـه در شـهر  »گنبد سلطانيه«ها  آن ۀاست؛ از جمل یو باستان یآثار تاريخی های مشهور در فراوان گمان ايران از دولت بی«

 یهجـر  ۷۱۳تـا  ۷۰۳های  اين گنبد بين سال !ثبت كردی در فهرست ميراث جهانی ميلاد ۲۰۰۵بزرگ را در سال  یسازمان يونسكو اين بنا !زنجان قرار دارد

 !اسـتی پادشاه خاندان ايلخـان(الجايتو) هشتمين  هاين گنبد در حقيقت، قبر سلطان محمد خدابند !ساخته شد یدر شهر سلطانيه، پايتخت دولت ايلخان

عمليات ساخت ايـن  !كه در آن زمان رايج بود، ساخته شده استی آذر ی و آن بر اساس هنر معمار  !مناره دارد هشترسد و  متر می ۵/۴۵ارتفاع گنبد به 

از اين گنبد در ساخت گنبد بزرگ  یاليايگفته شده است كه معماران ايت! ساخت آن مشغول بودند یكارگر برا ۳۰۰۰سال ادامه داشت و  دهبنا و گنبدش 

 ین بنـایـسوم قرار دارد. ا ۀدر رتب یاز نظر بلند »هیاصوفیا«و گنبد مسجد  »ایسانتامار« یگنبد سلطانيه پس از گنبد كليسا !اند شهر فلورانس الهام گرفته

 !»سازد ر مییها را متح متش آنعظۀ كند و مشاهد را از نقاط مختلف جهان جذب می یار یروزه گردشگران بس ارزشمند، همه

  ساده : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  !»ثبت شد یدر فهرست ميراث جهان ۷۱۳تا  ۷۰۳های  بین سالگنبد، «ترجمه:   

  ساده : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  !»ارتفاع گنبد از دو گنبد سانتاماريا و اياصوفيا كمتر است«ترجمه:   

  متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  الهام گرفته بودند. یبر اساس متن، معماران در ساخت گنبد از هنر آذر   

  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  .نیستبودن آن در متن  یاسلام یژگ از وي یاما سخن ،ديگر در متن اشاره شده است ۀدر سه گزينشده های مطرح  یژگ   به وي  

  متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳

   است نه جمع مذكر سالم.، جمع مكسرّ »سلاطين«  

  دشوار : سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  »متعدي«و  »للمخاطب«، »ماضي« ۲در گزينۀ   

  »للغائب« ۳در گزينۀ   

  نادرست است.  »مبني« ۴در گزينۀ و   

  متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  است.» یجذب«مفعول برای فعل » سیّاحاً «است و » المبني« صفت برای» الفاخر«  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۸متوسط * صفحۀ ؤال: س مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۶

۳۵  ۲۵  ۶۰  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۵و  ۱۴های  متوسط * صفحه: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  جمع مذكر سالم است. »بينَ لاعِ «آيد.  صورت مفرد می به ۱۱معدود پس از عدد   
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۷دشوار * صفحۀ : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  (فائزونَ) .گيرد می »واو«بالفعل بايد مرفوع باشد. جمع مذكر سالم هنگام مرفوع شدن،  خبر حروف مشبهة  

  ).شود مرفوع میبا الف  ی(مثن ها مرفوع است: قديرٌ/ قادرةٌ/ قادرانِ  خبر در ساير گزينه  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۷تا  ۵متوسط * صفحۀ : سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  آيد. از ادوات ناصبه است كه بر سر مضارع می »أنْ «از افعال ناقصه و  »كانت« ۴در گزينۀ   

  ۳عربی، زبان قرآن  ۱ساده * درس : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  نياز داريم. ،بالفعل كه منصوب است است و اسم حروف مشبهة مرفوعكه  حروف مشبّههب به خبر ترتي به یخال یدر جاها  

  
  ۱دين و زندگي  ۲۴ساده * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۱

هـا  خودشناسي سـودمندترين دانـش كه  به همين دليل است ...  اولين گام براي حركت انسان در مسير عبوديت، شناخت انسان است  
  شود. شمرده مي

  ۳دين و زندگي  ۱۱ساده * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۲
  نمايد و مصرع دوم اشاره به درك حضور و تجلي خداوند دارد. عنوان لازمۀ رؤيت حضور و تجلي خداوند مي مصرع اول اشاره به فطرت و دل، به  
  ۳دين و زندگي  ۱۱و  ۱۰هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۳

   ها، همه وابسته به خداست و خداونـد هـر لحظـه  خوانيم كه: وجود و هستي بنا و نيز وجود مصالح و خواص آن در بحث نيازمندي در بقا مي
به خداوند نيازمند است و اين » آن«اره و در هر به همين جهت، جهان همو گردد  روند و ساختمان متلاشي مي ها از بين مي اراده كند، آن

  شود. گاه قطع و يا كم نمي نياز هيچ
   اش با خدا بيشتر شود، نياز به او را بيشتر احساس و در نتيجه عجز و بندگي خود را  قسمت دوم سؤال: هرچه معرفت انسان به خود و رابطه

  كند. بيشتر ابراز مي
  ۳دين و زندگي  ۱۳ساده * صفحۀ ل: مشخصات سؤا ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۴

  علت محدوديت، توان شناخت ذات و چيستي خداوند را ندارد. انسان به  
  تواند به وجود، صفات، اسماء و قدرت خداوند پي ببرد. هاي خداوند مي اما از راه تفكر در آفريده  
  ۱دين و زندگي  ۲۶ساده * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۵

هايي همچون عقل، وجدان و پيـامبران نيـاز از خلقت ما خوردن، خوابيدن و خوش بودن در اين دنياي چند روزه بود، آيا به سرمايهاگر هدف 
  داشتيم؟
  

  كند. هاي زودگذر منع مي ما را از خوشي عقلي كه با دورانديشي 
 دارد. مي طلبي باز ما را از راحت هايش  و وجداني كه با محكمه

  ۱دين و زندگي  ۲۶و  ۲۵هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۲خ: گزينۀ پاس -۵۶
  و پيشوايان پاك و دلسوزي را همراه با كتاب راهنما براي ما فرستاد تا: انخداوند، پيامبر  
  ) در پيمودن راه حق به ما كمك كنند.۲) راه سعادت را به ما نشان دهند و ۱  
  نمايد. اشاره به هدايت الهي يعني فرستادن برنامۀ زندگي مي )هدََينْاهُ السَّبيل انِاّ(سورهٔ انسان،  ۳اين قسمت از آيۀ   
  ۱دين و زندگي  ۱۷و  ۱۵هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  گردد. كه روز به روز افزون ميشود، بل تنها كم نمي هايش نه طلب است و عطش او در دستيابي به خواسته نهايت اي بي  دوم آنكه انسان داراي روحيه  
عنوان هـدف نهـايي  خواهد، شايسته است كه تنها خدا و بندگي او را به پايان مي صورت بي ها را به طلب است و خوبي نهايت اگر روح انسان بي  

  )ليِعَبُْدونِوَ ما خلََقتُْ الجنَّ وَ الاْنِْسَ الاّ ( خود انتخاب كند 
  ۱دين و زندگي  ۳۶و  ۳۵هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۸

   اما بايد توجـه داشـت كـه روح، مطلـق ثابـت  ،باشد معناي استقلال از جسم و محفوظ بودن از استهلاك و تجزيه و تحليل مي ثبات روح به
  پذيرد. نيست؛ يعني تغييرات معنوي بسياري مي

   يرمادي بودن است.دهندهٔ غ خروج از ظرف زمان و مكان نشان    
  ۱دين و زندگي  ۴۷و  ۴۶هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۹

   هـا دنيـا را معبـود و  دليل فرو رفتن در هوس كه معاد را قبول دارند، اما اين قبول داشتن به ايمان و باور قلبي تبديل نشده است، به كساني
  اي است كه تفاوتي با منكران معاد ندارد.  گونه زندگي و رفتار آنان به شوند.  غافل ميدهند و از ياد آخرت  هدف خود قرار مي

   شود و گاهي نيز براي تسكين خود  ... مي ارزش شدن زندگي چند روزه دنيا و دچار شدن به يأس و نااميدي و سركوب ميل به جاودانگي سبب بي
  افزايد. ه روز به روز بر سرگرداني و يأس او ميگذارد ك هايي قدم مي و فرار از ناراحتي، در راه
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  ۱دين و زندگي  ۴۴و  ۴۳هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۰
دهندهٔ گذرا بودن دنيا و  مراجعه شود. هر دو نشان ۴۴و ارتباط معنايي آن با آيۀ شريفه در ابتداي صفحۀ  ۴۳به مفهوم روايت در انتهاي صفحۀ   

  زندگي اخروي هستند. اصيل بودن
  ۱دين و زندگي  ۴۵و  ۴۳، ۲۹، ۲۶هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۱

  سجده نكردن بر انسان الف) علت طرد شيطان از درگاه خداوند   
  ب) استقبال از شهادت، معلول ضرورت يافتن فداكاري در راه خداست.  
  ج و د) صحيح هستند.  
  ۱دين و زندگي  ۲۵متوسط * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۲

 هاي مادي و معنوي به انسان  خداوند با دادن نعمت
  ) او را گرامي داشته است.۱
 ) و به او كرامت بخشيده است.۲

    ر نهاد و فطرت و وجود انسان الهام نموده و قرار داده است.را د» ها ها و زشتي ها و بيزاري از بدي ها و زيبايي گرايش به نيكي«خداوند  
  ۳دين و زندگي  ۸و  ۷هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۳

قَراءُ انَتْمُُ الْفُ(ها نيست كه اين موضوع در آيۀ شريفۀ  باشند و هستي از خود آن نمايد كه پديده مي بيت مذكور، اشاره به فقر ذاتي موجودات مي  
  متجلّي است. )الَِي االله

  ۳دين و زندگي  ۱۴و  ۱۰، ۹هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴
  بخشد و از طرفي، مصنوع او در بقايش وابسته به انسان نيست. آورد، بلكه نظم مي وجود نمي  دقت كنيد كه انسان صانع است يعني چيزي را به  
  ۳دين و زندگي  ۱۳و  ۱۲، ۲هاي  متوسط * صفحهشخصات سؤال: م ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۵

  تواند در ذات خداوند كه نامحدود است، تفكر نمايد. هاي ذهنش نمي علت محدوديت انسان به  
  ۳دين و زندگي  ۱۱متوسط * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۶

  نياز: ثمرهٔ درك نيازمندي به خداي بي  
  مصداقي از همين عبوديت است.) افزايش عبوديت و بندگي (كه اين حديث پيامبر  رك بيشتر فقر و نيازمندي د افزايش خودشناسي   
  ۳دين و زندگي  ۱۲متوسط * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۷

   د و نشانگر حكمت، قدرت، بخش خداون اين حديث بيانگر تجلي خداوند در عالم هستي است كه در واقع، هر موجودي در حد خودش تجلي
  رحمت و ساير صفات الهي است.

   آيد ... اگر قدم پيش گذاريم و بـا  اينكه انسان بتواند با هر چيزي خدا را ببيند معرفتي عميق و والاست كه در نگاه نخست مشكل به نظر مي
  ي را به ما خواهد چشانيد.عزم و تصميم قوي حركت كنيم، به يقين خداوند نيز كمك خواهد كرد و لذت چنين معرفت

  ۳دين و زندگي  ۱۰متوسط * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۸
به اين موضـوع  ۱كه در گزينۀ  ما از داد توست) بودبيت مطرح شده در صورت سؤال اشاره به نيازمندي در بقا و در همه حال به خداوند دارد (  

  اشاره شده است.
  ۳دين و زندگي  ۱۲و  ۱۱هاي  متوسط * صفحهت سؤال: مشخصا ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۹

   بخش خداوند و نشانگر حكمت، قدرت، رحمت و ساير صفات الهي است. عالم محضر خداست به معناي آن است كه هر موجودي در حدّ خودش تجلي  
   خصـوص بـراي جوانـان و  ي قابل دسترس است، بهاينكه انسان بتواند با هر چيزي خدا را ببيند، معرفتي عميق و والاست كه در ... اما هدف

  دارند. پاكي و صفاي قلبنوجوانان كه 
  ۳دين و زندگي  ۷و  ۶هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۰

  در آفرينش، يك موجود فقط در صورتي در وجود خود نيازمند به ديگري نيست كه خودش ذاتاً موجود باشد.  

 چيزي در اين صورت، چنين
  ديگر پديده نيست.

  نياز به پديدآورنده ندارد.
  همواره بوده است و همواره خواهد بود.

  مراجعه نماييد. ۶براي قسمت دوم سؤال در صورت نياز به صفحۀ   
  ۳دين و زندگي  ۱۰دشوار * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۱

  ها نيز وجود دارد. مرحلۀ پيدايش به خداوند نيازمند نيستند و اين نيازمندي در هستي به خداوند در بقاي آنچون مخلوقات فقط در   
  كنند. رو دائماً با زبان حال به پيشگاه الهي عرض نياز مي ها مانند لحظۀ نخست خلق شدن، به خداوند نيازمند هستند، ازاين آن  
  )اندركار امري است. كلّ يوم هو في شأن، او همواره دست( و ادارهٔ امور عالم و مخلوقات است.  خداوند پيوسته و مستمر، در حال تدبير  
  ۱دين و زندگي  ۲۸دشوار * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۲

   .قيامت عرصۀ عمل نيست و انسان و شيطان هر دو گرفتار در عذاب هستند و اختيار از همگان سلب شده است  
   ها: ي ساير گزينهبررس  
  : خلف وعدهٔ شيطان و صدق وعدهٔ خدا ۲گزينۀ   
  ها وفايي انسان : بي۳گزينۀ   
  : اختيار انسان در دنيا براي گناه۴گزينۀ   
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  ۱دين و زندگي  ۱۸دشوار * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۳
  )عالمَينَربَِّ الْ قلُْ انَِّ صَلاتي وُ نسُكُي وَ محَيْايَ وَ ممَاتي للِّهِ(

  
  خداوند يگانه پروردگار عالم است.

  
  است.» العالمين بّر«كند كه تمام اعمال انسان در جهت خداوند باشد، چون او يگانه  اين امر ايجاب مي

  
  يابد. ، تعريف جديد ميها و بسياري از مفاهيم كليدي زندگي ها و پيروزي ها، شكست ها و ناراحتي خوشحالي اگر هدف و مقصد زندگي خدا باشد 

  ۱دين و زندگي  ۴۶و  ۱۹هاي  دشوار * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۴
  انديشند. ي و سرگرم شدن به آن نميهاي ماد كتاب درسي پيرامون كساني است كه به هدفي بالاتر از لذتّ ۱۹آيۀ مذكور در صورت سؤال در صفحۀ   
دانند  نمايد كه زندگي را محدود و محصور به حيات مادي و دنيوي مي نگري مي نيز اشاره به كافران مادي )حيَاتنُاَ الدنّيا ...وَ قالوا ما هِيَ الِاّ (آيۀ   

  و منكر معاد هستند.
  ۳دين و زندگي  ۷دشوار * صفحۀ مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۵

  ها: بررسي گزينه  
  كند و بيشتر تكيه بر نظم و نظام ميان مخلوقات دارد كه با صورت سؤال تطابق ندارد. نمياي به منشأ وجود و هستي   : اشاره۱گزينۀ   
  محال است و گزينه نادرست است.» پي بردن به ذات خدا: «۲گزينۀ   
  .: در راستاي صورت سؤال و مقدمۀ اول براي تفكر دربارهٔ نيازمند بودن جهان، در پيدايش خود به آفريننده و خالق است۳گزينۀ   
  باشد. خدا كه همان ذات اوست، غيرممكن است و گزينه نادرست مي» معرفت به حقيقت وجود: «۴گزينۀ   

  
  ۱زبان انگليسي  ۲۹ ۀصفح*  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۷۶

  ترجمه:  
  Aخواهي چمدان من را قرض بگيري؟ : چرا مي  
  Bه مادربزرگم را در اسكاتلند ملاقات كنم.خواهم ماه آيند : من مي  
  شود. استفاده مي »be going to«ريزي وجود دارد از عبارت  براي بيان انجام عملي در آينده كه از قبل براي آن برنامهنكتۀ گرامري:   
  ۱زبان انگليسي  ۲۵ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۷۷

  هايي با فركانسي كه مد نظر شما هستند را، توليد خواهند نمود.  ي وجود دارند كه آهنگگذار هاي اشتراك ترجمه: برنامه  
  شود. استفاده مي» will«رساني عملي در آينده معمولاً از  براي بيان اطلاعنكتۀ گرامري:   
  ۱زبان انگليسي  ۲۹ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۷۸

  اپيما در چند دقيقۀ ديگر بلند خواهد شد.رسد كه هو ترجمه: به نظر مي  
كنيم. توجه داشته باشيد كه  استفاده مي» be going to«بيني عملي در آينده براساس شواهد موجود از عبارت  براي بيان پيشنكتۀ گرامري:   

  بيني بر اساس شواهد باشد. اي مبني بر پيش تواند نشانه مي» It sounds«در اين سؤال وجود عبارت 
  ۱زبان انگليسي  ۲۵ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۷۹

  ها اجازه داده خواهد شد تا به اينترنت پرسرعت رايگان دسترسي داشته باشند.  ترجمه: از ابتداي ماه جولاي، به آن  
وم سؤال نيز براي بيـان انجـام عملـي در شود و همچنين در قسمت د استفاده مي» the«قبل از اعداد ترتيبي از حرف تعريف نكتۀ گرامري:   

  كنيم.  استفاده مي» will«آينده از فعل 
  باشد. بعد از آن نادرست مي to دليل عدم وجود به ۴در گزينۀ » be going«توجه داشته باشيد كه عبارت   
  ۱زبان انگليسي  ۲۲ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۰

  ها مواجه است، دور نمايد. را از مشكلات جدي اقتصادي كه كشورشان با آن توجهها درباره جنگ فقط تلاشي است تا  ترجمه: تمامي اين صحبت  
  ) لحن صدا۴  ) توصيف۳  ) توجه۲  ) عملكرد/ سازوكار۱  
  باشد. مي» جلب توجه كردن«به معناي  »draw attention«توجه: عبارت   
  ۳زبان انگليسي  ۱۰ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۱

  .كنم قدرداني ميخود را به من بگوييد،  ۀترجمه: من از اينكه شما از داستان من لذت برديد و زمان گذاشتيد تا نظرات صادقان  
 ) افزايش دادن۴  ) قدرداني كردن۳  ) تقويت كردن۲  ) اهدا كردن۱  
  ۳يسي زبان انگل ۱۵ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۲

  اي داشت، با اين حال او جنتلمن (محترم) بود و صداي ملايمي داشت. جسماني بيش از اندازه قدرتترجمه: او يك كارگر بسيار قوي بود و   
 ) رفتار۴  ) نصيحت۳  ) حفاظت۲  ) قدرت۱  
  ۳زبان انگليسي  ۲۰ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۳

  ها براي منفعت رساندن به جامعه تشكر كرد. آن ۀ(متعهدانه) و داوطلبان فداكارانهگرفته شد و رئيس از كميته براي خدمات  ترجمه: تصميمات بسيار مهمي  
 نشده/ ناشناس ) شناخته۴  فداكار ) متعهد/۳  ) در معرض خطر۲  مند ) علاقه۱  
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  ۳زبان انگليسي  ۲۳ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۴
  كند. مي بخششنمايد به سرعت تقاضاي  زماني كه خطوط (خطوط قرمز) را رد مي ترجمه: او  
 ) بخشش۴  ) مهرباني۳  ) برنامۀ كاري۲  ) جا/ موقعيت مكاني۱  
  ۳زبان انگليسي  ۲۱ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۵

  .زند داد ميدهد و سر من  او گاهي اوقات كنترل خود را از دست مي جز مواردي كه خواهم بگويم ما زندگي مشترك شادي داريم به ترجمه: من مي  
  ) مربوط بودن به۴  ) گوش دادن۳  ) خاموش كردن (آتش و ...)۲  ) داد زدن۱  
  ۱زبان انگليسي  كتاب كار ۱۷ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۶

  متفاوت است. اي طور قابل ملاحظه بهها  آن زمينۀ آموزشي و تجربيات دليل تنوع وظايف و سطوح مسئوليت، پيش ترجمه: به  
 ملاحظه طور قابل ) به۴  طور مكرر ) به۳  طور ناگهاني ) به۲  طور مناسب ) به۱  
  ۳زبان انگليسي  ۲۳ ۀصفح*  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۷

(زيـر  .منفجر شـونده داشت، باعث شد مردم از خنده هايي كه به بازيگر معروف ايراني اشار ترجمه: اكبر عبدي كمدين ايراني، با گفتن جوك  
  خنده بزنند.)

 ) شناسايي كردن از۴  ) زدن زيره (خنده و ...)۳  ) تبديل شدن به۲  ) محافظت كردن از۱  

   ترجمۀ ترجمۀCClloozzee  TTeesstt::  
در معـرض خطـر،   گونـه اند. يـك قرار دارند، توسعه داده شدن منقرضهايي كه در معرض خطر  را براي توصيف گونه عباراتيدانشمندان 

خواهنـد اي از حيوانات، گياهان و يا ديگر موجودات زنده است كه اگر هيچ كاري براي توقف علت افول (كاهش) آن انجام نشود، منقرض  گونه
د، گيرنـ هايي كه در آيندهٔ نزديك احتمالا در معرض خطـر قـرار مي هاي در معرض خطر در معرض خطر انقراض فوري هستند. گونه . گونه شد

شناسي ناشي از زلزله يا  هواي سرد عصر يخبندان يا تغييرات زمين و از حوادث طبيعي مانند آب زمانيحيوانات شوند.  مي  ناميده» تهديد شده«
 هاي يتفعالرو هستند،  به ترين مشكلاتي كه گياهان و حيوانات و همچنين مردم با آن رو در معرض خطر بودند. در حال حاضر، بزرگ  آتشفشان

  .رساند اند، آسيب مي ها و ديگر حيوانات وابسته است كه به محيطي كه گياهان، انسان انساني
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۸

  ها ) مؤسسه۴  ها ) فكر۳  ها ) عبارت۲  ) نظرها۱  
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۹

  شدن ) منقرض۴  ) افتادن۳  كردن ) خاموش۲  كردن كردن/ كم ) قطع۱  
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۹۰

  شود. استفاده مي» will«رامري: در جملات شرطي نوع اول در قسمت پاسخ شرط براي زمان آينده معمولا از فعل نكتۀ گ  
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۱

  ) در عوض۴  ) گاهي۳  ) زماني (در گذشته)۲  كه ) مدت/ حين/ هنگامي۱  
 »sometimes«توجه داشته باشد كـه كلمـۀ  ۳ورد گزينۀ باشد و همچنين در م معناي زماني در گذشته مي به »once«توجه: يكي از معاني كلمۀ   

  باشد اشتباه بگيريد. كه به معناي زماني در آينده يا گذشته مي »sometime«است و نبايد آن را با » گاهي اوقات«معناي  باشد و به قيد تكرار مي
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۹۲

  درست است.» هاي انساني فعاليت«معناي  به »human activities«يعني عبارت  ۳با توجه به معني جمله گزينۀ   

   ۱۱  درك مطلبدرك مطلبترجمۀ ترجمۀ::  
گيرندگان خانواده نيسـتند.  رابطۀ ميان والدين و كودكان در طي چند دهۀ گذشته دچار تحول شديد شده است. والدين ديگر تنها تصميم

اند. چند دليـل پشـت ايـن  ادب شده ها بي اقع، بسياري از آناين تغييرات قطعاً بر شيوهٔ تعامل كودكان با والدينشان تأثير گذاشته است. در و
  كننده وجود دارد.  روند نگران

د، يجدعصر  يها يبه تكنولوژ يها به لطف دسترس . آنشوند برخوردار مي نشانيوالدنسبت به  يبهتربسيار  تحصيلات ي ازكودكان امروز
د و بـا نـكن ينگـاه مـبه ديدهٔ تحقيـر  خود نيكند و اغلب به والد يم جاديرا ا يبرتر لطاحساس غ[موضوع]  نياند. ا شدهتر  و زيركتر  هوش با
  نبود. اديز اريو كودكان بس نيوالد نيب يشكاف مهارتوقتي كه  گونه نبود اين شيچهل سال پ ي ياكنند. س يم رفتارها  با آن ياحترام يب

پدر ي الان فقط متشكل از  ها است. اكثر خانواده يا هسته هاي خانواده شيزا، افادب كمك كرد يكودكان ببه رشد  كه ياز عوامل گريد يكي
بـه هـر چيـزي كـه  كـهنـامعمول نيسـت  نيوالـدبراي و چرخند  ميكودكان  نيابر محوريت ها  خانواده نيدو بچه هستند. ا اي كيو مادر و 

  وند.شپرتوقع  شتريشود كودكان ب يباعث م ني. ابله بگويند خواهندبفرزندانشان 
 يخـدمت بـه اوكننـد،  يفرزند خود را بـرآورده مـ ازين هركه  ينيهاست. والد آن تيترب ازاند، مشكل  شده ادب يها ب من، اگر بچه به نظر

ا ه كنند، بلكه ارزش فراهم غذا و پوشاك فرزندان خودبراي نه تنها (بايد) مجبورند  نيكنند. والد يملوس ها را  آن[والدين] كنند. در عوض  ينم
خود  نينسبت به والد يشتريب يليداشته باشند و مدارك تحص يبالاتر يفن يها . كودكان امروز ممكن است مهارتتزريق كنندها  آننيز به را 

  تر هستند. ها عاقل كه آن ستيبدان معنا ن نيحال، ا نيداشته باشند. با ا
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  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۳
  .هستندتر  تر و زيرك باهوشامروزه ، »ديجد يها يدر دسترس بودن فن آور«ل دلي معتقد است كه كودكان به سندهينوترجمه:   
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۴

  .داند يممتن مسئول مسائل مورد بحث در  ميمستق طور بهرا  »نيوالد« سندهينوترجمه:   
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۹۵

  .كند يفراهم م» كنند؟ يمبه چشم تحقير نگاه  اننشيها به والد چرا بچه«به سؤال  ييپاسخگو يرا برا كافي اطلاعاتترجمه: متن   
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۹۶

 يمختلفـ يآموزشـ يهـا ستميكودكان در س«اينكه به جز شود  يم انيبر رفتار كودكان ب مؤثرعامل  كعنوان ي متن بهموارد در  ۀهمترجمه:   
  ».شوند يآموزش داده م

   ۲۲  درك مطلبدرك مطلبترجمۀ ترجمۀ::  
اي (مانند شطرنج، تخته نرد و مانند آن) بازي كنند. ولي دانستن اينكه اين سرگرمي چـه مـدت  اي صفحهه همه گاهي دوست دارند بازي

ها احتمـالا سـِنتِ، يـك  ترين آن هزار سال قدمت دارند. قديمي اي بيش از پنج هاي صفحه است وجود داشته جالب است. بعضي از اولين بازي
شده است. اين بازي شامل يك عنصر شـانس اسـت و  سه هزار سال قبل از ميلاد مسيح يافت  هايي از بازي باستاني مصري است كه در مقبره

هـاي سـِنتِ  شوند. به همين دليل بازي كردند كه كساني كه اين بازي را ببرند توسط خدايان حفاظت مي هاي باستان تصور مي بنابراين مصري
طرناك به دنياي پس از مرگ مورد استفاده قـرار بگيرنـد. ايـن بـازي همچنـين شدند تا در سفر خ اغلب داخل گور و در كنار جنازه دفن مي

هاي داخل مقابر ديده شود. صفحۀ اين بازي يك شبكۀ شطرنجي سه در ده است و از دو دسـت كـه هـر كـدام  تواند در تعدادي از نقاشي مي
اند كـه  ت. هرچند كه بعضي مورخان قوانيني را پيشنهاد كردههاي اصلي نامشخص اس كنند. قانون حداقل پنج پياده (سرباز) دارند استفاده مي

  شود.  هايي كه امروزه موجود است استفاده مي در سنِتِ
النهـرين  گويند يك بازي باستاني ديگر است كه به دوران سـلطنت اولـين اور در بين خانه هم مي  بازي سلطنتي اور كه به آن بازي بيست

شود. يكي سياه و يكي سفيد و سه  تايي نشان استفاده مي گردد. در اين بازي از دو دست هفت مي د مسيح بردوهزار و ششصد سال قبل از ميلا
اي معتبر از نحـوهٔ انجـام بـازي بـين  گوش. اگرچه قوانين باستاني آن نامشخص است، يك ميز سنگي پيدا شده است كه تاريخچه تاس چهار

   گويد. قبل از ميلاد را مي ۱۷۶و  ۱۷۷هاي  سال
هزار  اي طولاني دارد. بازي نرد كه حدود سه تاريخچه خودشهاي اوليۀ تخته نرد هستند كه  هم سنِتِ و هم بازي سلطنتي اور احتمالا شكل

مـورد اسـتفاده اسـت در تختـه نـرد   تايي مهره، چهار تاس و همان صفحه سال قبل از ميلاد مسيح در ايران وجود داشت از دو دست پانزده
  شد. هاي مشابهي در روم و هند باستان انجام مي هاي آغازين شروع و قوانين آن متفاوت است. بازي كرد، اگرچه مكان فاده ميامروزي است

  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۹۷
  است. » اي نخستين هاي صفحه بازي«ترجمه: بهترين عنوان براي اين متن   
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۸

  در مورد بازي سنِتِ درست است.» صفحه سي خانه داشت«كه   ترجمه: اين جمله  
  ۲ۀ نيگز: پاسخ -۹۹

  توضيح بدهد. » ارتباط بين بازي و خدايان را«كند كه سنِتِ يك عنصر شانس در خود دارد تا  ترجمه: نويسنده اين حقيقت را توصيف مي  
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۰

 ردد.گ برمي» تخته نرد«پاراگراف آخر به   ۀدر اولين جمل» خودش«ترجمه: ضمير   
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  ۱رياضي و آمار  ۱۳مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

3اي):  نكته: (اتحاد مكعب مجموع و تفاضل دوجمله حل اول: راه   3 2 2 33 3(a b) a a b ab b       
32ل عبارت اي، حاص با استفاده از اتحاد مكعب تفاضل دوجمله   3( x ) كنيم: را حساب مي  


3 3 2 2 3 3 3 22 3 2 3 2 3 3 2 3 3 2 3 8 36 54 27 36

B
( x ) ( x) ( x) ( ) ( x)( ) ( ) ( x ) x x x B                

  را قرار دهيم، بايد تساوي برقرار باشد. پس داريم: ۱ها، عددي دلخواه مانند  xشده، جاي تمام  با توجه به تعريف اتحاد، اگر در اتحاد داده حل دوم: راه  
13 3 2 3 3 22 3 8 54 27 2 3 8 1 1 54 1 27 1 8 54 27 36x( x ) x Bx x ( ) ( ) B( ) ( ) B B                      

   ۱رياضي و آمار  ۲۴و  ۲۰، ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲
x)2نكته: (اتحاد جمله مشترك):    a)(x b) x (a b)x ab        
2نكته: (اتحاد مزدوج):    2(a b)(a b) a b      
  كنيم: گيريم، بعد از اتحاد جمله مشترك استفاده مي فاكتور مي xز ابتدا بايد صورت و مخرج عبارت را تا حد امكان تجزيه كنيم. در صورت كسر ابتدا ا  

3 2 23 2 3 2 1 2x x x x(x x ) x(x )(x )       : صورت  
21                                                كنيم: در مخرج، پرانتز آخر را با اتحاد مزدوج تجزيه مي   4 1 2 2x(x )(x ) x(x )(x )(x )     : مخرج  

                      توان نوشت: بنابراين مي  
3 2

2
3 2
1 4

x x x x
x(x )(x )

 


 

1( x  2)( x  )
x 1( x  2)( x 

1
22 x)(x )




   

   ۱رياضي و آمار  ۱۶و  ۱۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳
2نكته (اتحاد مزدوج):    2a b (a b)(a b)      
  كنيم: مي كمك اتحاد مزدوج عبارت را تا حد امكان تجزيه ابتدا از عبارت مشترك فاكتور گرفته و سپس به  

7 2 2 5 2 3 5 2 2 2 2 5 2 2 28 6 4 6 4 6 2 6 4 6 6x (x ) x (x ) x (x ) ( x (x )) x (x ) (x )            
5 2 24 6 6 6x (x ) (x )(x )     

2بنابراين عبارت    6x  پاسخ است. ۳اين عبارت حضور ندارد و گزينۀ  ۀدر تجزي  
   ۱رياضي و آمار  ۱۴و  ۱۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴
  نويسيم تا به يك الگو برسيم: ها را مي ر است. در چند سطر ابتدايي، تعداد اعداد و مجموع آنصورت زي مثلث خيام به  

12 2  2مجموع ,1  ۲سطر  تعداد اعداد 1 01 2  1مجموع ,1  ۱سطر  تعداد اعداد  
38 2  4مجموع ,1  ۴سطر  تعداد اعداد 3 3 124 2  3مجموع ,1  ۳سطرتعداد اعداد 2 1  

   416 2  5مجموع ,1  ۵سطر تعداد اعداد 4 6 4 1

  است. 12nها برابر  عدد است كه مجموع آن nداراي  nفهميم كه سطر  بالا مي از الگوي  
  عدد است، سطر هفتم است و مجموع اعداد سطر بعدي آن يعني سطر هشتم برابر است با: ۷پس مطابق صورت سؤال، سطري كه شامل   

8 1 72 2 128   مجموع اعداد سطر هشتم  

  
  اختصاصـی های درس تشریحی پاسخ
ی علوم آزمایشی گروه( ١ شمارۀ آزمون   )انسانـ

  
 ال،ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه مانند خود یتصاصاخ خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

 ۀشمار  از استفاده با ... و )یا مشاوره و یآموزش یها لمیف ی(دارا دو نهیگز یاختصاص ونیزیتلو شده، یبند طبقه یها تست
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان (به یداوطلب
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   ۱رياضي و آمار  ۲۲و  ۲۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵
x)2نكته (اتحاد جمله مشترك):    a)(x b) x (a b)x ab        
2اي):  نكته (اتحاد مربع دوجمله   2 22(a b) a ab b      
ترين درجـه باشـد، ابتـدا هريـك از  از كوچك xنسبت به طوري كه  به Q(x)و  P(x)اي  نكته: براي پيدا كردن مضرب مشترك دو چندجمله  

  آوريم.  دست مي هاي غير مشترك را به ترين توان در عبارت هاي مشترك با بزرگ ضرب عبارت كنيم؛ سپس حاصل ها را تجزيه مي اي چندجمله
  كنيم: شده را تجزيه مي با توجه به نكات، ابتدا دو عبارت داده  

3 2 2 26 9 6 9 3x x x x(x x ) x(x )         
2 6 3 2x x (x )(x )       

  ترين درجه باشد، برابر است با: از كوچك xبنابراين مضرب مشترك اين دو عبارت كه نسبت به   
22 3x(x ) (x )  

 ترعبارت مشترك با توان بزرگ
  

 عبارت غير مشترك
   ۱رياضي و آمار  ۲۳و  ۲۱هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲گزينۀ  پاسخ: -۱۰۶
  كنيم: شده را ساده مي عبارت داده  

2 2
1 1 1 1 2 2

2 2 2 2 2 22 2
x xA

x(x ) x(x ) x(x )(x ) x(x )(x )x x x x
 

     
      

   

  2
2 2 2
2 2 2 2 4

x
x(x )(x ) (x )(x ) x

  
    

   

   ۱رياضي و آمار  ۱۵مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷
3اي):  ه(اتحاد مجموع مكعب دوجمل ۱نكتۀ    3 2 2a b (a b)(a ab b )       
2 :اي) جمله (اتحاد مربع دو ۲نكتۀ    2 22(a b) a ab b      

                 داريم: ۱ابتدا با استفاده از نكتۀ   
53 3 2 2 2 2 2 2

2 5 2 5 2 (*)a b

ab
a b (a b)(a ab b ) (a b ) (a b )

 


            

2دست آوردن مقدار براي به   2a b  داريم: ۲با استفاده از نكتۀ  
52 2 2 2 2 2 2 2

22 5 2 2 21a b
ab(a b) a ab b a b ( ) a b 


             

3                                                    اين مقدار در (*) داريم: گذاري جايبا    3 5 21 2 5 19 95a b ( )        
   ۱رياضي و آمار  ۱۸مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۸
  دار عبارت گويا تعريف نشده است.نكته: اگر مخرج يك عبارت گويا صفر شود، آنگاه مق  

با توجه به نكتۀ بالا، چون عبارت گوياي   
2

2
4 10 4x x

x k
 


2xازاي  به    2تعريف نشده است. پس مخرج آن يعنـيx k 2ازاي  بـهx  ،

  شود: صفر مي
22 0 4 0 4xx k k k          

4k گذاري جايبا     صورت  ، عبارت گويا به
2

2
4 10 4

4
x x

x
 


  كنيم: آيد. صورت و مخرج آن را تجزيه مي در مي 

2
2

4 10 4 2 4 2 1 2 2 2 1 2 2 1 4 2
2 2 2 2 2 24

x x ( x )( x ) (x )( x ) ( x ) x
(x )(x ) (x )(x ) x xx

       
   

     
   

   ۳رياضي و آمار  ۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹
  شود يعني: تر از خودش از نماد فاكتوريل استفاده مي در تمام اعداد طبيعي كوچك ۱تر از  عدد طبيعي و بزرگنكته: براي ضرب يك   

1 2 1n! n (n ) (n )        
  است. !nها برابر با  ناميم و تعداد اين جايگشت شيء مي nتايي از آن  nشيء متمايز را يك جايگشت  nنكته: هر حالت از كنار هم قرار گرفتن   
5                                 برابر است با: eو  a ،b ،c ،dتايي با پنج حرف  هاي پنج با توجه به نكتۀ بالا، تعداد جايگشت   5 4 3 2 1 120!         
   ۳رياضي و آمار  ۲مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰

طريق انجام داد و اين دو عمل را نتوان با هم انجام داد، در اين صورت  nطريق و عمل ديگري را به  mاگر بتوان عملي را به  :نكته (اصل جمع)  
mبه  n توان عمل اول يا عمل دوم را انجام داد. طريق مي  

تواند همۀ اين اعمال را با هم انجام  طريق سالاد بخورد و نمي ۲ميوه و به  طريق آب ۴طريق بستني، به  ۳تواند به  با توجه به نكتۀ بالا، علي مي  
3ها را بايد انتخاب كند)، پس طبق اصل جمع به  دهد (چون فقط يكي از آن 4 2 9   ها را بخورد. تواند يكي از اين خوراكي طريق مي  
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   ۳رياضي و آمار  ۴و  ۳اي ه مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱
 mطريق و در مرحلۀ دوم هركـدام از ايـن  mاگر عملي طي دو مرحلۀ اول و دوم انجام پذيرد، به طوري كه مرحلۀ اول به  :نكته (اصل ضرب)  

mپذير باشند، در كل آن عمل به  روش انجام nطريق به  n  .طريق انجام پذير است  
  دهيم.  صورت نمودار مقابل نمايش مي ها را به رابتدا مسي  
  صورت زير است: حركت اين فرد بين شهرها به  

  
Bبه  Aرفتن از شهر Cبه  Bرفتن از شهر Bبه  Cرفتن از شهر   

  

2 3 3 18    اصل ضرب  
   

 حالت ۲ حالت ۳ حالت ۳  
   ۳رياضي و آمار  ۸مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲
  شود؛ يعني: تر از خودش از نماد فاكتوريل استفاده مي در تمام اعداد طبيعي كوچك ۱تر از  نكته: براي ضرب يك عدد طبيعي و بزرگ  

1 2 1n! n (n ) (n )         
0طبق قرارداد:    1!   1و 1!    
P(nها مهم باشد)، با نماد  طوري كه جابجايي يا ترتيب آن شيء متمايز (به nشيء از ميان  rهاي  نكته: تعداد انتخاب   ,r) شود و داريم: نشان داده مي  

n!P(n ,r)
(n r)!




  

  ها مهم است، داريم: كتاب بايد انتخاب شود و ترتيب جابجايي آن ۷كتاب از  ۳هاي بالا و با توجه به اينكه تعداد  طبق نكته  
7 7 6 5 47 3 2104 4

! !P( , )
! !

  
    تعداد حالات  

   ۳رياضي و آمار  ۸مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳
P(nها مهم باشد) با نماد  جايي يا ترتيب آن هطوري كه جاب شيء متمايز (به nشيء از ميان  rهاي  تعداد انتخابنكته:    ,r) داريم:شود و  نشان داده مي  

n!P(n ,r)
(n r)!




  

  مطابق نكته داريم:  
10 10 10 10 10 10 3 10 1010 8 10 7 10 8 10 7 2 3 2 6 6

! ! ! ! ! ! ! !A P( , ) P( , ) A A A
( )! ( )! ! !

 
           

 
   

10 3 1 10 2
6

!( ) !A  
 

1

6
3

10
3

!


  

   !10صورت از  در
 گيريم فاكتور مي

A ،1پس حاصل عبارت   
  است. !10برابر  3

   ۳رياضي و آمار  ۱۱و  ۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴
  شود، يعني: تر از خودش از نماد فاكتوريل استفاده مي در تمام اعداد طبيعي كوچك ۱تر از  ب يك عدد طبيعي و بزرگنكته: براي ضر  

1 2 1n! n (n ) (n )         
0طبق قرارداد:    1!   1و 1!    
   !nها برابر است با:  ناميم و تعداد اين جايگشت شيء مي nتايي از آن  nيك جايگشت  شيء متمايز را nنكته: هر حالت از كنار هم قرار گرفتن   
حرف ديگر را حسـاب  ۴معلوم است. پس براي آن حق انتخابي نداريم، زيرا همواره در وسط است. اكنون كافي است جايگشت  tجايگاه حرف   

  كنيم. طبق نكات بالا داريم: 
  

4 24!   حرف ۴جايگشت  
   ۳رياضي و آمار  ۷و  ۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵
  شود، يعني: تر از خودش از نماد فاكتوريل استفاده مي در تمام اعداد طبيعي كوچك ۱تر از  نكته: براي ضرب يك عدد طبيعي و بزرگ  

1 2 1n! n (n ) (n )         
  !nها برابر است با:  ناميم و تعداد اين جايگشت شيء مي nتايي از آن  nشيء متمايز را يك جايگشت  nنكته: هر حالت از كنار هم قرار گرفتن     
باشد. چون  ۵آن رقم صفر يا  باشد، بايد يكان ۵باشد، عددي كه مضرب  ۵رقمي فردي بنويسيم كه مضرب  ۵خواهيم با اين ارقام، عددهاي  مي  

  قرار بگيرد. داريم: ۵عدد بايد فرد باشد، پس در يكان فقط بايد رقم 
4 4 3 2 1 96    

 ۴ ۴ ۳ ۲ ۱  اصل ضرب     
 ۵غير        ۵

و صفر

A B C

t
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   ۳رياضي و آمار  ۱۱و  ۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶
  شود؛ يعني: تر از خودش از نماد فاكتوريل استفاده مي در تمام اعداد طبيعي كوچك ۱تر از  نكته: براي ضرب يك عدد طبيعي و بزرگ  

1 2 1n! n (n ) (n )         
P(nباشد) با نماد ها مهم  جايي يا ترتيب آن هطوري كه جاب شيء متمايز (به nشيء از ميان  rهاي  نكته: تعداد انتخاب   ,r) شود  نشان داده مي

  و داريم:
n!P(n ,r)

(n r)!



  

باشد، پس  صورت رفت و برگشت مي ها به دليل اينكه بازي توان صورت سؤال را به اين حالت بيان كرد كه براي هر بازي دو تيم لازم است، به مي  
  تيم: ۷تيم از  ۲ها برابر است با جايگشت  رد. بنابراين تعداد بازيترتيب انتخاب دو تيم نيز اهميت دا

         7 7 6 57 2 425 5
! !P( , )
! !

 
     

   ۳رياضي و آمار  ۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷
  شود؛ يعني: اكتوريل استفاده ميتر از خودش از نماد ف در تمام اعداد طبيعي كوچك ۱تر از  نكته: براي ضرب يك عدد طبيعي و بزرگ  

1 2 1n! n (n ) (n )         
  كنيم: شده را ساده مي با استفاده از نكته، تساوي داده  

1 11 301
(n )(n) (n )!(n )!

(n )!
 

 
 1(n )!

230 1 30 30 0(n )n n n          

6 0 66 5 0 5 0 5
n n

(n )(n )
n n
    

        





  

  

  تجزيه با اتحاد جمله مشترك 

5nط بايد عددي طبيعي باشد، فق nچون     قبول است. قابل  
n)2حال مقدار    )! كنيم: را حساب مي  

                                              2 5 2 3 3 2 1 6(n )! ( )! !          
   ۳رياضي و آمار  ۸تا  ۵هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۸
  !nها برابر است با  ناميم و تعداد اين جايگشت شيء مي nتايي از آن  nشيء متمايز را يك جايگشت  nر حالت از كنار هم قرار گرفتن نكته: ه  
  صورت مقابل داريم: بسته به ۴اگر حروف مشابه را كنار هم قرار دهيم،   

y,r,aa,mm
 

هـا حالـت جديـدي ايجـاد  جايي آن ها جايگشت نداريم. (جابه اند، داخل اين بسته حروف مشابه aaو  mmاز آنجايي كه داخل دو بستۀ   
4دست آوريم: بسته را به ۴كند.) بنابراين كافيست تعداد جايگشت  نمي 24!    

   ۳رياضي و آمار  ۴تا  ۲هاي  سؤال: * دشوار * صفحهمشخصات  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹
 mطريق و در مرحلۀ دوم هركـدام از ايـن  mاگر عملي طي دو مرحلۀ اول و دوم انجام پذيرد، به طوري كه مرحلۀ اول به  :نكته (اصل ضرب)  

mپذير باشند، در كل آن عمل به  روش انجام nطريق به  n پذير است.  طريق انجام  
طريق انجام داد و اين دو عمل را نتوان با هم انجام داد، در اين صورت  nطريق و عمل ديگري را به  mاگر بتوان عملي را به  :نكته (اصل جمع)  

mبه  n توان عمل اول يا عمل دوم را انجام داد. طريق مي  
  يكي از دو حالت زير را داريم: ۴و  ۳، ۲، ۲، ۱رقمي با ارقام  براي نوشتن عدد سه  
   حالت اول:  
  توانيم بنويسيم، حساب كنيم: مي ۴و  ۳، ۲، ۱رقمي را كه با ارقام  ، حداكثر يكبار استفاده شده باشد، در اين حالت كافيست تعداد اعداد سه۲رقم   

4 3 2 24  
  

 

ها تعداد انتخاب  ۴  ۳  ۲  اصل ضرب
صدگان دهگان  يكان 

  حالت دوم:  
  هاي زير است: رقمي به يكي از شكل ، دقيقاً دو بار استفاده شده باشد، در اين حالت عدد سه۲قم ر  

3 3 3 9  
  
 

  

22 اصل جمع

 2 2


 22


 

  

  حالت ۳
 )۴يا  ۳يا  ۱(

  حالت ۳
 )۴يا  ۳يا  ۱( 

  حالت ۳
 )۴يا  ۳يا  ۱( 

24پس در كل طبق اصل جمع،    9 33  توانيم بنويسيم. رقمي با اين شرايط مي عدد سه  
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   ۳رياضي و آمار  ۴تا  ۲هاي  صفحهمشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰
 mطريق و در مرحلـۀ دوم هركـدام از ايـن  mطوري كه مرحلۀ اول به  اگر عملي طي دو مرحلۀ اول و دوم انجام پذيرد، به :نكته (اصل ضرب)  

mپذير باشند، در كل آن عمل به  روش انجام nطريق به  n .طريق انجام پذير است  
  
  
  
  

  تواند انتخاب كند: سفر كند، مسيرهاي زير را مي Dبه شهر  Aاگر اين فرد بخواهد از شهر    
A C B D   يا A B C D  يا A C D يا A B D 

  

 مسيرها:  

       
 

1 1 3    2 1 2    1 2   2 3  
  

تعداد حالات :
6بنابراين    2 4 3 15     راه براي رفتن از شهرA  به شهرD  .وجود دارد 

 
 اقتصاد  ۱۰تا  ۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱
  از نيازهاي انسان، نيازهاي مادي است. هالف) اولين مرتب  
  عنوان جانشين خدا بر روي زمين، به منابع و امكانات نياز دارد. براي تحقق مأموريت خود، به) انسان ج  
  ها است. ترين هزينه دنبال بالاترين منافع و كم ) انسان به حكم فطرت و سرشت خود در هر انتخابي بهه  
  اقتصاد  ۱۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲
  دهد. ها است و دنيا و آخرت را همراه با هم مورد توجه قرار مي نوان ديني كامل، در پي سعادت واقعي و كامل انسانع دين اسلام به  
  اقتصاد  ۱۰مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳
  اقتصاد  ۱۲مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴
   .ا دومين فرصت انتخاب از ليست مرتب شده توسط فرد موردنظرهزينۀ فرصت دقيقاً برابر است ب  
  اقتصاد  ۱۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵
صورت رابطۀ بين منابع و عوامل توليد كمياب كه موارد اسـتفادهٔ مختلـف دارنـد و نيازهـاي  هاي بشر را به علم اقتصاد علمي است كه انتخاب  

  كند. ها، رفتارهاي فردي و جمعي انسان را مديريت مي مطالعه و با ارائۀ بهترين انتخابمادي نامحدود او 
  اقتصاد  ۱۴و  ۱۲، ۱۱هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶
كارگيري  دارد و از طريق بـه هاي نامحدود وي گيرد عمدتاً ريشه در نيازها و خواسته تصميماتي كه انسان در رابطه با مسائل اقتصادي خود مي  

  شود. منابع و امكانات در دسترس عملي مي
  اقتصاد  ۱۰مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷
  اقتصاد  ۲۴مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۸

توليد بر سه نوع است:
احياي منابع طبيعي

  تصنع
 محصولات نرم

دست آمـده از احيـاي منـابع طبيعـي و ايجـاد ارزش  صنعت، دومين نوع توليد است كه از تركيب و تبديل مواد حيازت شده يا محصولات به  
  آيد. دست مي ها به مصرفي يا مبادلاتي در آن

  اقتصاد  ۲۴مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹
  شود. توليد محسوب نمي حيازت  ب درختان ) بهره برداري از چو۱  
  نوع دوم توليد صنعت  خورده  ) تهيۀ الوار برش۲  
  اقتصاد  ۲۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰
كالا و فرايند تهيۀ آن فقط در صورتي كه براي محصول توليد شده، ارزش مصرفي يا مبادلاتي ايجاد شده باشد، نام توليد يا فعاليت توليدي بر   

  شود. گذاشته مي
  اقتصاد  ۲۸مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱
   شود. گيرد، مشمول اجاره مي سرمايۀ فيزيكي كه براي مدت محدودي در اختيار توليدكننده قرار مي  
   الحسنه اسـت و اجـري الهـي و معنـوي دارد يـا  صورت قرض يا به گيرد، سرمايۀ مالي كه براي مدتي محدود در اختيار توليدكننده قرار مي

  همراه دارد. ها و يا حتي زيان براي صاحب سرمايه به و پذيرش سود و هزينه ستاصورت مشاركت  به
  

A

B

C

D
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  اقتصاد  ۲۹مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲
    حد كالاي توليد شدهٔ خود را توانسته به فروش برساند، پس درآمد او برابر است با: وا ۵۰۰۰واحد از  ۳۰۰۰توجه كنيد كه توليدكننده فقط  

3000تومان  100 000 300 000 000, , ,    
   شود) بايد هزينۀ توليد كل كالاهاي توليدي را محاسبه كـرد يعنـي  اما در محاسبۀ عملكرد اقتصادي او (آنچه در اظهارنامۀ مالياتي وارد مي

  بايست محاسبه نمود.  واحد كالا را مي ۵۰۰۰هاي غيرمستقيم (هزينۀ فرصت) براي  هزينه مستقيم وهاي  مجموع هزينه
 40 ۳۵۰,۰۰۰,۰۰۰تومان  000 30 000( , , ) ۵۰۰۰  هزينۀ كامل توليد

(تعداد كالاهاي توليد شده) (هزينۀ فرصت و هزينۀ مستقيم)
  

۵۰,۰۰۰,۰۰۰  350تومان  000 000, ,۳۰۰,۰۰۰,۰۰۰ (سود درج شده در اظهارنامه) سود اقتصادي
 (درآمد) (هزينۀ كل توليد)

    ميليون زيان كرده است. ۵۰بنابراين توليدكننده  
  اقتصاد  ۲۸مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳
هاي پرداخت شده  هاي مستقيم (هزينه هاي توليد كه شامل هزينه شود بايد كل هزينه د ميبراي محاسبۀ سود ويژه كه در اظهارنامۀ مالياتي وار  

هـاي غيرمسـتقيم (يعنـي همـان  شـود) و هزينـه هاي فيزيكي و مـالي مي بابت تمامي عوامل توليد كه شامل زمين، نيروي انساني، سرمايه
  فرصت) است را محاسبه كنيم. هزينه

  اقتصاد  ۲۶سؤال: * متوسط * صفحۀ  مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴
شود و منظور همـان نيروهـاي متخصـص و كـارآفرين  از آن ياد مي »انساني ۀسرماي«با عنوان  كه نيروي انساني است ،ترين عامل توليد مهم  

  باشد. سازمان مي
  اقتصاد  ۲۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵
هـا،  دهد و تمام هزينـه كارگيري عوامل توليد به صاحبان آن دستمزد يا اجاره مي وكار است و در ازاي به ب كسباي كه خود صاح توليدكننده  

  شود. به آن سازمان خصوصي گفته مي» سازمان توليد«باشد كه در معرفي نوع  مي شود، صاحب سازمان حال خود او مي زيان و سود مشمول

  
 ۳علوم و فنون ادبي  ۱۳و  ۱۲هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱سخ: گزينۀ پا -۱۳۶
  ۳علوم و فنون ادبي  ۱۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷
  ۳علوم و فنون ادبي  ۱۸مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۸
  ۳علوم و فنون ادبي  ۱۵صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹
  ۳علوم و فنون ادبي  ۱۷مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰
  ۳علوم و فنون ادبي  ۱۸ تا ۱۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱
  شد. منتشر مي» خان اعتصامي آشتياني ميرزا يوسف«با مديريت » بهار«مجلۀ   
  ۳علوم و فنون ادبي  ۲۰تا  ۱۷هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱خ: گزينۀ پاس -۱۴۲
  است.» ميرزا حبيب اصفهاني«و ترجمۀ » جيمز موريه«نوشتۀ » سرگذشت حاجي باباي اصفهاني«كتاب   
  ۳علوم و فنون ادبي  ۱۹مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳
  است.» منشĤت«نويسندهٔ » فراهاني قائم مقام«متن سؤال نوشتۀ   
  ۳علوم و فنون ادبي  ۱۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴
  از عوامل بيداري اين دوره است.» الف و د«موارد   
  ۳علوم و فنون ادبي  ۱۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵
  سياسي است ولي در سه گزينۀ ديگر مفهوم عام آزادي و آزادگي مدنظر است. -يمفهوم اجتماع ۴مفهوم آزادي در گزينۀ   
  ۳علوم و فنون ادبي  ۱۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶
  معني عام، يعني محل اقامت آمده است. در اين گزينه به معناي اجتماعي آن است ولي در سه گزينۀ ديگر به» وطن«  
  ۳علوم و فنون ادبي  ۱۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱زينۀ پاسخ: گ -۱۴۷
  هاي ميهني شاخص بود. است كه در سرودن تصنيف و ترانه» عارف قزويني«شعر از   
  ۱علوم و فنون ادبي  ۱۰۳تا  ۹۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸
  دو بار تكرار شده است.» خاك«: كلمۀ ۴گزينۀ   
  ها: ساير گزينه  

 پنجه) چنگ۱
ساز چنگ

  
 چين و چروك ) چين۲

 كشور چين
  

 اجازهٔ ملاقات) بار۳
 آنچه حمل كنند
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  ۱علوم و فنون ادبي  ۱۰۳تا  ۹۸هاي  اده * صفحهمشخصات سؤال: * س ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
  ر) -: تكرار واج (س۱گزينۀ   
  )ن -: تكرار واج (د۲گزينۀ   
  : تكرار واج (ش)۴گزينۀ   
  ۱علوم و فنون ادبي  ۱۰۷تا  ۱۰۴هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰
  گستران) سجع مطرفّ -: كلمات سجع (پنهان۳گزينۀ   
  ها: گزينهساير   
  شاهدان) سجع متوازي -: كلمات سجع (زاهدان۱گزينۀ   
  تاريك) سجع متوازي -: كلمات سجع (باريك۲گزينۀ   
  پناهم) سجع مطرفّ -: كلمات سجع (راهم۴گزينۀ   
  ۱علوم و فنون ادبي  ۱۰۷تا  ۱۰۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱
  دهد) سجع متوازي مي -نهد مي -هدج : كلمات سجع (مي۱گزينۀ   
  ببر) سجع مطرف -: كلمات سجع (زر۲گزينۀ   
  روشني) سجع مطرف -: كلمات سجع (مني۳گزينۀ   
  فزون) سجع مطرف -خون -: كلمات سجع (سرنگون۴گزينۀ   
  ۱علوم و فنون ادبي  ۱۰۷تا  ۱۰۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲
  متوازي افشاند  -ب) برخواند  متوازي مجانستي  -يالف) مؤانست  
  مطرف بستم  -د) پيوستم    متوازي تغيير  -ج) تحرير  
  مطرف نوشتم  مي -گشتم ) ميه  
  ۱علوم و فنون ادبي  ۱۰۷تا  ۱۰۴هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳
  مطرف  بخيلان -جانان -ب) جان    مطرف تر  -بر الف) سمن  
  مطرف جهان  -د) جان    متوازي غوغا  -يغما -ها ج) دل  
  متوازي دهان  -گمان -) ميانه  
  ۱علوم و فنون ادبي  ۷۰و  ۶۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴
  هنگي كاملي دارد.انگيز است و با موضوع شعر هما است كه وزني طرب» مفتعلن مفتعلن فاعلن«وزن و آهنگ اين بيت   
  ۱علوم و فنون ادبي  ۶۹و  ۶۸هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵
  كند. است كه شاعر در اين وزن با ريتمي تند و كوبنده، بار حماسي شعر را به مخاطب خود القا مي» فعولن فعولن فعولن فعل«وزن شعر   
  ۱لوم و فنون ادبي ع ۶۸اده * صفحۀ مشخصات سؤال: * س ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
  ۱علوم و فنون ادبي  ۷۸تا  ۷۴هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷
  ريخ -خاك  ۳گزينۀ   
  ها: ساير گزينه  
  سوخ -جمع -: شمع۱گزينۀ   
   ).هجاي بلند است» مان(«: هيچ ۲گزينۀ   
  ظير -: راز۴گزينۀ   
  شود. ساكن، هجاي بلند محسوب مي» نون«ه نكته: هجاي كشيدهٔ منتهي ب  
  ۱علوم و فنون ادبي  ۷۸تا  ۷۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸

 دار دين باز جان نا منَ تَ وتِ صَو مُ 
        
مَست سرَ وار دي لبَ با لَ متَ لا عَ

  شوند. بلند محسوب مي» دين«و » جان«نكته: هجاهاي   
  ۱علوم و فنون ادبي  ۷۸و  ۷۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹

ذَشت گُ  عان كن بِ سف يو يِ  بو گر مَ 
           

  ۱علوم و فنون ادبي  ۷۸تا  ۷۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰
 من دش دَم شُ مي لَ عا با تُ يِ  تيدوس بِ 
             
 را تُنست مَ با كِ نم دا نَنيست مَ دش چِ
             
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۸* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶۱

وجـود » زیرا«)۲(رد گزینۀ  .نیست» یقاتلون«معادل دقیقی برای » رزمندگان«/  .زائد است ۱در گزینۀ » که چرا«/  )۱(رد گزینۀ  .مضارع است» یقُاتلون«  

» کـأنّ «معـادل نادرسـتی بـرای » امید است که«/  .ترجمه نشده است ۳در گزینۀ » صفّاً «/  .باید نکره ترجمه شود» بنیان مرصوص«/  )۲(رد گزینۀ  .ندارد

  )۳ینۀ (رد گز .است

  ۳عربی، زبان قرآن  ۶* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۶۲

  )۴و  ۲های  مضارع التزامی (رد گزینه مضارع فعل  » لعلّ «و » لیت«  

  )۳(رد گزینۀ  .مفرد است» امتحان«  

  نادرست ترجمه شده است. ۴و  ۳های  ضمناً قسمت انتهایی عبارت، در گزینه  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۵* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۶۳

  )۱(رد گزینۀ  .نکره است» دواءٍ «  

  .ترجمه نشده است ۲نۀ در گزی» کَـ«  

  ها) بری (رد سایر گزینه بقلیله تنَتفِعُ: از اندک آن سود می  

  ها) شوی (فعل مجهول؛ رد سایر گزینه بکثیره تقُتَل: با زیاد آن کشته می  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۳* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۶۴

  .ترجمه نشده است» ذلک« ۳در گزینۀ   

  .مفرد است» لنّفایةا«  

  معادل دقیقی برایش نیامده است.» مَن یَرمي«  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۶۵

  توان منفی کرد.) می» ما«بینی (دقت: فعل مضارع را با  / ما تبُصرُ: نمی نیست» درد«معنای  ؛ به»دارو«یعنی » دواء: «۱گزینۀ   

  / بدل: جانشین معادل دقیقی نیست (رستگار شو)» به رستگاری برس/ « نکره است» علم: «۲گزینۀ   

  نکره است.» عقلٍ ثابتٍ / « ترجمه نشده است» فقط«معنای  به» إنّما: «۴گزینۀ   

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۸* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶۶

۴۲  ۷  ۶  

     ۲۸  ۱۴  ۴۲  ثمانیة و عشرون 

  ۳عربی، زبان قرآن  ۲* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۷

  »سوخت؛ روزهای زندگی من پس از جدایی او در هم پیچیده بود (به هم ریخته بود)! هایم جاری بود و قلبم از شدت درد می اشک«  

  تاده شد) فرس۴  ) شکست۳  ) در هم پیچیده شد۲  ) بیدار و آگاه شد۱  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۷* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۶۸

  »گوید خود سالم نباشد. تشویق به شنیدن سخن حق و درست است؛ هرچند انسانی که آن را می«عبارت صورت سؤال   

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۶۹

  مانند. در مدرسه می تعداد کمیی ساعات مدرسه با توجه به مفهوم عبارت، بعد از انتها  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۷۰

  .انجام دهندخواهند فعالیت آزاد   می  

  ) بلند شوند۴  ) تبدیل کنند۳  ) پیشنهاد دهند۲  ) انجام دهند۱  

  »یَقُمنَ بِـ: انجام دهند«دقت:   

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۱

  از جهت معنایی نادرست هستند. » لکنّ «و » کأنّ «، »لعلّ «  

  ترکیبی*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۷۲

  : مبني»أخبرَوا« )۲  

  : اسم مبالغه نيست، ملاك اسم مبالغه بودن كلمه، تعيين وزن مفرد اسم است نه جمع.»الأياّم«) ۳  

  : للغائبينَ »هُم«) ۴  

  ترکیبی*  متوسطشخصات سؤال: * م ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۳

  ) ۳نکرة (رد گزینۀ /  )۳و  ۱های  و مرفوع (رد گزینه بتدام/  )۴و  ۱های  (رد گزینهر مذكّ یمثنّ   

  ترکیبی*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۷۴

  باشد. می »مفعول«ها  دارد و در ساير گزينه »فاعل«نقش  »مَن« ۱ ۀدر گزين  

  ترکیبی*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ۀ پاسخ: گزین -۱۷۵

  است.» یرحمک«در این گزینه فاعل برای فعل » من«  
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  ۱* ترکیبی عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۶

  ها:  پاسخ درست ساير گزينه  

  تكَريم: تفَعيل/  إنتشار: إفتعال/  مُستمِع: مُفتعِل  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۰* صفحۀ  متوسطت سؤال: * مشخصا ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۷

ضـمير غايـب و (اشتباه گرفت. با توجه به خود كلمـه  یكار رود. نبايد اين كلمه را با مثن برای آن به »هذا«مفرد مذكر است و بايد اسم اشاره  »الكسْلان«  

  مفرد مذكر است. »الكسلان«برد كه  یتوان پ ) می»ه«

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۵و  ۱۴های  * صفحه متوسطخصات سؤال: * مش ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۸

  درست است.» الخامس« )۱  

  كار رود. به ۱۰تا  ۳با توجه به اينكه معدود جمع آمده است، عدد بايد  )۳  

  .دنخالي قرار بگير  جایدر  ۱۰تا  ۳پس نبايد اعداد  ،) با توجه به اينكه معدود مفرد آمده است۴  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۸ تا ۶های  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۹

  در اعراب تبعيت كند.  »الطلاّبَ « ازاست و بايد منصوب با ياء (المؤدّبيَن) باشد و  »الطلاّب«صفت برای  »بونالمؤدّ « ۳ۀ در گزين  

(مرفـوع بـا ضـمه) و  »زينـةُ «(مرفـوع بـا ضـمه)،  »مكتوبةٌ «ترتيب؛  ا بهه در اعراب وجود ندارد. ضمن اينكه خبر در ساير گزينه یها خطاي در ساير گزينه  

  (مرفوع با الف) است. »منتظرتانِ «

  ۳عربی، زبان قرآن  ۸و  ۶های  * صفحه متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۸۰

 »الصّـالحينَ «باشـد.  بالفعل و منصوب است، مـی بّهةاول صفت لازم داريم و صفت در اعراب تابع موصوف خود (تجّار) كه اسم حروف مش یخال یدر جا  

  . (المواطنین)دوم به مفعول نياز داريم كه بايد منصوب باشد یخال یصفت و منصوب با ياء است. در جا

  
 ۱تاريخ  ۲۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۱
  اند. طور تصادفي كشف شده تعدادي از آثار و بناهاي تاريخي كشور عزيزمان ايران مانند مردان نمكي زنجان و تمدن عظيم جيرفت در استان كرمان به  
  ۱تاريخ  ۳۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۲
  دن جانوران در بيشتر نقاط جهان رواج يافت.سال پيش (عصر نوسنگي) كشت غلاّت و رام كر ۷۰۰۰تا  ۱۲۰۰۰در فاصلۀ   
  ۱تاريخ  ۲۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۳
اي ماننـد روش راديـو كـربن و شـيوهٔ  هـاي علمـي پيشـرفته گذاري و تعيين سن آثـار باسـتاني، از روش شناسان براي تاريخ امروزه باستان  

  كنند. استفاده مي »آرگون -پتاسيم«تري موسوم به  پيشرفته
  ۱تاريخ  ۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۸۴
كنـد؛ مـثلاً  هـا را ارزيـابي مي شناسايي منابع، پژوهشگر پس از شناسايي منابع و اسناد تحقيق، ميزان اعتبار، دقـت و صـحت آن ۀ در مرحل  

اند يا از زبان ديگران حوادث  اند؟ آيا خود شاهد وقايع بوده عي يا سياسي داشتهاند؟ چه گرايش ديني، اجتما نويسندگان منابع چه كساني بوده
  اند؟ اند؟ تا چه اندازه در نقل رويدادها دقت و صداقت داشته را نقل كرده

  .ستنده» هاي تحقيق تدوين پرسش«ها مربوط به مرحلۀ  تذكر: ساير گزينه  
  ۱تاريخ  ۳۷ مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۵
شهرهاي سومري مسـلط شـدند. سـارگنُ  -زيست، به فرماندهي سارگنُ بر كشور ميالنهرين  بينق.م.، قوم اكدّي كه در مركز  ۲۴۰۰در حدود   

اگرس هاي ز النهرين را به زير فرمان خود آورد و امپراتوري بزرگي را تشكيل داد كه از سواحل شرقي درياي مديترانه تا كوه سپس سرتاسر بين
امتداد داشت. اين امپراتوري مردمان و اقوامي را كه داراي انديشه، آداب و رسوم، صنعت و هنر گوناگوني بودند، يكپارچه و متحـد سـاخت و 

  النهرين شد. موجب تبادل بيشتر فرهنگ و تمدن در بين
زيرا در اين  ،نادرست است» اقوام اموري«، عبارت ۴ ۀ گزينها در بابل باستان است و در  مربوط به دوران حكومت اموري ۳و  ۱هاي  تذكر: گزينه  

  مسلط بودند.النهرين  بيندوره اقوام اكدّي بر 
  ۱تاريخ  ۱۳مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸۶
شماري مصري، سال  د. در گاهكردن روز محاسبه مي چهارم شبانه و يك ۳۶۵شماري خورشيدي دقيق و منظمي داشتند. آنان سال را  مصريان گاه  

  گرديد. شد و پنج روز اضافي، به آخر ماه دوازدهم افزوده مي روزه تقسيم مي ۳۰ماه  ۱۲به 
  ۳تاريخ  ۲مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۷
  نويسي عصر صفويان بود. نگاري دوران افشاريه و زنديه، استمرار تاريخ تاريخ هٔ شيو  
  ۳تاريخ  ۱۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۱۸۸
  قاجار به ايران راه يافت. هٔ گروهي، يكي از ابداعات تأثيرگذار تمدن جديد غربي بود كه در دور ۀ نشريه (روزنامه) به عنوان رسان  
  ۳تاريخ  ۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۹
شود. مورخان سنتي اغلب اهـل شـعر و  صفوي و پيش از آن محسوب مي هٔ هاي دور نويسي ها و مجلس قايع نگاريو ۀ تاريخ نگاري سنتي، ادام  

  كردند.  ادب بودند و آثار خود را با خصوصيات ادبي تأليف مي
  داشتند.) توجه ن۴) و سنجش و نقد منابع (گزينۀ ۲تذكر: مورخان سنتي به علل و نتايج رويدادها و تحولات تاريخي (گزينۀ   
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  ۳تاريخ  ۷و  ۶هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹۰
انقلاب مشروطيت تأثير عميقي بر دگرگوني بينش مورخان ايراني داشت و توجه آنان را به ابعاد گوناگون رويدادهاي تاريخي و به ويـژه نقـش   

ق) پديـدار شـده اسـت.  ۱۳۳۷-۱۲۸۰ميرزا محمد ناظم الاسلام كرمـاني ( ۀ شتمردم جلب كرد. اين بينش در كتاب تاريخ بيداري ايرانيان نو
  اين كتاب ضمن توجه به مردم، نقش طبقات اجتماعي مختلف را در انقلاب مشروطيت نشان داده است. هٔ نويسند

  
 جغرافياي ايران ۴مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۱

اند از: مفاهيم اساسي دانش جغرافيا عبارت
  مكان -۱
انسان و محيط متقابلروابط  -۲

  جغرافياي ايران ۹مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۲
  جغرافياي ايران ۳مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹۳
  جغرافياي ايران ۵مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۹۴



  ناحيۀ كوهستاني متر  ميلي ۸۰۰بارندگي 
  ناحيۀ خزري متر  ميلي ۱۲۰۰بارندگي 
ناحيۀ بياباني و شرجي متر  ميلي ۵۰بارندگي 

  


  ۀ بيابانيناحي گراد  سانتي ۱۰ -۴۳دما 
ناحيۀ كوهستاني گراد  سانتي ۷ -۲۸دما 

  جغرافياي ايران ۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۵
  هاي آن در يك مكان مورد مطالعه قرار دهد. ها را با تمام ويژگي جانبه و جامع پديده طور همه كند تا به دان كمك مي ديد تركيبي به جغرافي  
  جغرافياي ايران ۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۱۹۶
    ۱۳۵۹خرداد  ۱۷در  چه موقع    در پي بارندگي شديد و جاري شدن سيل چرا  
    در آذربايجان شرقي كجا      آبگرفتگي شديد و تلف شدن احشام  چه چيز  
  ۳جغرافيا  ۶مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۹۷
   ترين ملاك تشخيص شهر و روستا  متداول جمعيت  
   ترين ملاك تفاوت شهر و روستا  مهم ها هاي اقتصادي آن فعاليت  
  ۳جغرافيا  ۱۱مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۸
  اي از رشد شهرنشيني به علل زير بوده است: در كشورهاي نواحي آسيا و آفريقا بخش عمده  
  منظور اشتغال و دستمزد بيشتر  مهاجرت فزايندهٔ روستاييان به شهرها به) ۱  
  ها و يا رشد بخش خدمات و ورود اين كشورها به تجارت جهاني ) صنعتي شدن و توسعۀ كارخانه۲  
  ۳جغرافيا  ۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۹۹
  :نادرستبررسي موارد   
هاي اوليه در كنار رودهاي دجله و فرات، نيـل، كـارون،  ل، نخستين روستاها و شهرهاي پرجمعيت و همچنين تمدنج) در چهار هزار سال قب  

  سند و ... پديد آمدند.
گيري هستۀ اوليه  ترين عوامل شكل ها از مهم هاي دفاعي، بازارهاي محلي و قرار گرفتن در تقاطع راه در كشور ايران دسترسي به آب، قلعهه)   

  ا و شهرها بوده است.روستاه
  (شكل) ۳جغرافيا  ۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰۰

  
 ۱شناسي  جامعه ۷و  ۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰۱
    ورزش كردن كنش اجتماعي  
    آمادگي داشتن پيامد ارادي تلاش  
   ساس درد اح پيامد غيرارادي  
  ۱شناسي  جامعه ۱۲تا  ۱۰هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰۲
  ارزش اجتماعي  حفظ حقوق ديگران   كنش اجتماعي  به نوبت وارد شدن   
  كنترل اجتماعي  تذكر دادن مأمور سالن   هنجار اجتماعي  بلند سخن نگفتن   
   گوينـد.  شوند (كنش اجتماعي) و براي حفظ حقوق ديگران (تحقق يك ارزش)، در سالن بلند سخن نمي عايت نوبت وارد مينكته: افراد با ر

  (پيدايش يك هنجار)
   .نكته: تذكر دادن نوعي كنترل اجتماعي است  
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  ۱شناسي  جامعه ۱۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۰۳
يها و هنجارهاي اجتماع ارزش

 

بعد از اينكه از طريق
 

هاي اجتمـاعي كنش
 

هاي تحقق پيدا كردند، پديده
 

پـذيري و كنتـرل اجتمـاعي جامعه
 

)۲(  )۱(  )۳( 
  

سازند تا از طريق را ضروري مي
 

ها و هنجارها را به افراد منتقل كنند. افراد با عمـل كـردن بـر اسـاس ارزشتعليم و تربيت، تشويق و تنبيه،
 

 )۴(  
  بخشند. ها تداوم مي ها و هنجارها به آن شارز
  ۱شناسي  جامعه ۱۹ تا ۱۶هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۴
    .قسمت اول: عبارت درست است شـود و بـا  هـا تعريـف مي عضويت در جهان اجتماعي و نظم ميان اعضاي آن، با اراده و آگاهي انسان

  آيد. د ميوجو ها به قرارداد آن
   باشد.  قسمت دوم: عبارت نادرست است و به اين ترتيب درست مي گيـرد،  آگاهي و شناختي كه جهان اجتماعي بر اساس آن شكل مـي

  است. مشترك و عموميآگاهي فردي و خصوصي نيست؛ بلكه نوعي آگاهي 
   باشد.  قسمت سوم: عبارت نادرست است و به اين ترتيب درست مي  ،ها هستند. انسان هاي اجتماعي حاصل كنش،  امنيت، صلح و ...خانواده  
   .قسمت چهارم: عبارت درست است  
  ۱شناسي  جامعه ۲۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰۵
    توليد ناخالص ملي (الف) عيني و كلان  
    وليمه دادن فرد بعد از انجام حج (د) عيني و خرد  
   ي اقتدار مل (ب) ذهني و كلان  
   آموز سال دوازدهم از فضاي دانشگاه  تصور دانش (ج) ذهني و خرد  
  ۱شناسي  جامعه ۲۹ تا ۲۷هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰۶
    :ند. ، هم تأثيرات محدودتري دارند و هم بيشتر در معرض تغييرهاي سطحي (هنجارها و نمادها) لايهقسمت اول  
   هـاي  ترين پديـده عميقها نسبت به اصل جهان، جايگاه انسان در آن و تفسيرشان از زندگي و مرگ خود،  قسمت دوم: باور و اعتقاد انسان

  آيند.  حساب مي به اجتماعي
    .قسمت سوم: هنجار اجتماعي، شيوهٔ انجام كنش اجتماعي است كه مورد قبول افراد جامعه قرار گرفته است ي دانـا شـدن بايـد بـه برا

  است. هنجار اجتماعياي از يك  مدرسه رفت، نمونه
    قسمت چهارم: خانواده، تعليم و تربيت و سياست اند نهادهاي اجتماعيترين  از مهم.  
  ۳شناسي  جامعه ۳و  ۲هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰۷
هـا را  آموزند، ذخيرهٔ آگاهي يا ذخيـرهٔ دانشـي آن اي، دانشگاهي و ... مي خود، مطالعات مدرسه اعياجتمو  هاي فردي تجربههر آنچه افراد از   

  دهد. شكل مي
  ۳شناسي  جامعه ۵و  ۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰۸
هـا  هـا و دانـش اي از آگاهي كنند، در مجموعه دگي ميها با تولد و ورود به جهان اجتماعي، با ديگراني كه در همان جهان اجتماعي زن ما انسان  

  نامند. مي دانش عموميشويم. اين نوع دانش را  سهيم و شريك مي
 اگر فردي در موقعيتي قرار بگيرد كه آگاهي مشترك وجود نداشته باشد، مجبور است پيش از انجام هر كاري، فكر كند تا آگاهي لازم را بـراي  

  كند. آميز باشد، دفعات بعد براي انجام دادن آن از همان دانش قبلي استفاده مي رد، در صورتي كه آن عمل موفقيتدست آو انجام دادن آن به
  باشند. در ارتباط با دانش علمي درست مي ۴و  ۳، ۱هاي  گزينه  
  ۳شناسي  جامعه ۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۰۹
   در ۴كنـيم.  ) بيشـتر از آن اسـتفاده مـي۳انديشيم.  ) كمتر در مورد آن مي۲بخش ذخيرهٔ دانشي ماست.  ترين ) گسترده۱: دانش عمومي (

  ) مثل هوا كه براي زندگي انسان ضروري است، براي زندگي اجتماعي ضرورت دارد.۵بريم.  تعامل با يكديگر آن را به كار مي
   تر است. تر و دقيق ) عميق۲آيد.  يدست م با تأمل و انديشه در دانش عمومي به) ۱: دانش علمي  
  نكته: آگاهي مشترك همان دانش عمومي است.  
  ۳شناسي  جامعه ۶مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۱۰
 كننـد. حـل ها، تـلاش مـي آيد. اعضاي جامعه، براي حل اين تعارض هايي پديد مي گاهي در جامعه، ميان دانش عمومي و دانش علمي تعارض  

  شود. انجام مي هاي جديد طرح ايدهبه نفع بخشي ديگر و گاه با  دست برداشتن از بخشي از ذخيرهٔ دانشيها گاه با  تعارض
  ۳شناسي  جامعه ۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱۱
    :كند.  تر مي مي را غنيافزايد و دانش عمو تدريج بر ذخيرهٔ دانش علمي جامعه مي به هاي علمي تلاشقسمت اول  
   شود دربارهٔ آن مسئله نيز فراهم مي زمينه براي پيدايش و رشد دانش علميشود  قسمت دوم: هر وقت در يك جامعه، مسئلۀ خاصي مطرح مي.   
   را فراهم كند.  شناسي جمعيتتواند زمينۀ فعاليت و رشد علم  رويۀ جمعيت كشور مي قسمت سوم: كاهش يا افزايش بي  
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  ۳شناسي  جامعه ۵و  ۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱۲
  گويند. مي دانش علميتر،  تر و دقيق آيد. به اين دانش عميق دست مي بخش ديگري از ذخيرهٔ دانشي با تأمل و انديشه در دانش عمومي به  
  باشند. ها در ارتباط با دانش عمومي درست مي ساير گزينه  
  ۳شناسي  جامعه ۶و  ۵، ۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱: گزينۀ پاسخ -۲۱۳
    هايي صحيح پيدا كنند. حل ها راه توانند براي آن دارند، از شناختي دقيق برخوردارند و مي شناخت علميافرادي كه دربارهٔ مسائل و مشكلات  
   هاي خود داريم و اهميت و  ولي ما اغلب از آگاهي و دانشي كه دربارهٔ كنش شود، كنش آدمي وابسته به آگاهي است و بدون آگاهي انجام نمي

  شناخت عمومي نقشي كه اين آگاهي در زندگي ما دارد، غافليم. 
    ،زبان يك پديدهٔ اجتماعي است. ما دربارهٔ اين پديدهٔ اجتماعي هم دانش عمومي و هم دانش علمي داريم. دانش متخصصـان زبـان فارسـي

  ست و فراتر از دانش عمومي است.ا دانش علمي
  ۳شناسي  جامعه ۷مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۱۴
    شود.  مربوط مي ها موضوع آنقسمت اول: تفاوت علوم به تفاوت  
    ،است.  يتكمّو موضوع رياضي،  وجودقسمت دوم: موضوع فلسفه  
   تأكيد كردند. روش علومجاي موضوع بر  اي در جهان غرب، به قسمت سوم: در اوايل قرن بيستم ميلادي عده  
  ۳شناسي  جامعه ۶مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۱۵
داننـد، سـرايت كنـد، در ذخيـرهٔ  اگر رويكرد جوامع متجدد، به جوامع ديگر كه علاوه بر علم تجربي، علوم عقلاني و وحياني را نيز معتبر مي  

  آورد. مع تعارضاتي پديد ميدانشي آن جوا
ماند و دغدغه و توان لازم  از رشد و رونق لازم بازمي علميشود، دانش  در چنين شرايطي، ارتباط دوسويۀ دانش عمومي و دانش علمي قطع مي  

  دهد. را از دست مي عموميبراي حل مسائل و مشكلات دانش 

  
 منطق ۳و  ۲هاي  خصات سؤال: * ساده * صفحهمش ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱۶
). درضـمن، چـه ۱كند. پس فعاليت اين دو غيرارادي است (رد گزينـۀ  كند و هم بدنش فعاليت مي انسان چه بخواهد و چه نخواهد هم فكر مي  

فعاليت ذهن و بدن امري است )؛ ۴گزينۀ كنند؛ يعني فعاليت اين دو لزوماً آگاهانه نيست (رد  بدانيم و چه ندانيم، ذهن و بدن آدمي فعاليت مي
  ها قانونمند است. ) اما فعاليت هر دوي آن۳شود (رد گزينۀ  طور طبيعي انجام مي كه به

  منطق ۷و  ۳هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۱۷
طور  ). پـس ايـن قـوانين بـه۱تدوين كرده است (رد گزينـۀ  دانيم كه منطق قوانين تفكر (تعريف و استدلال) را وضع نكرده؛ بلكه كشف و مي  

را كشف  كنيم تا يك تصور مجهول روند. درضمن، در تعريف از معلومات تصوري استفاده مي كار مي طبيعي و بدون آموزش هم توسط انسان به
  .)۴) نه يك تصديق (رد گزينۀ ۲كنيم (رد گزينۀ 

  منطق ۱۱ه * صفحۀ مشخصات سؤال: * ساد ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۱۸
  شود؛ پس جامع نيست. هاي ديگر را شامل نمي اين تعريف، توپ بازي  
  دروني توپ است.» جسم«: مفهوم ۱گزينۀ   
  : جسم و بازي فوتبال و واليبال مفاهيم روشن و واضح هستند.۲گزينۀ   
بازي فوتبال و واليبال فقط توپ است كـه  است؛ زيرا در : اعم بودن يعني مانع نبودن و اخص بودن يعني جامع نبودن. اين تعريف مانع۴گزينۀ   

  يك جسم كروي است. پس اين تعريف اعم نيست ولي اخص است. 
  منطق ۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۱۹
اش (تصورات  هاي تصوري دوختهرغم گستردگي و پيچيدگي آن، يا براي اين است كه تصورات مجهول را با ان هاي ذهن بشر، علي تمام فعاليت«  

هاي تصـوري و  ايـن اندوختـه». گونه سازماندهي نمايد كه به نتايج جديد برسد معلوم) روشن كند و يا براي آن است كه احكام و قضايا را آن
  قبلي. احكام و قضاياي از پيش دانسته، همان معلومات ما هستند. پس فكر كردن عبارت است از كشف مجهولات بوسيلۀ معلومات

  منطق ۱۰و  ۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۲۰
تر (اخص) از معرَّف (مفهوم مجهول)  كنيم) خاص ها مفهومي را تعريف مي گوييم تعريف جامع نيست، يعني معرِّف (معلوماتي كه با آن وقتي مي  

) در چنين حالتي، مفاهيمي كه قرار است مجهول را تعريف كننـد، يعنـي ۲و  ۴ هاي گيرند. (رد گزينه هستند و تمام معناي مجهول را دربرنمي
  معلومات ما ناكافي هستند.

كنيم. ابهـام  خواهيم آن را بشناسيم و براي اين كار از مفاهيم معلوم، واضح و غيرمبهم اسـتفاده مـي تذكر: مجهول امر ناشناخته است كه مي  
  مجهول ربطي به تعريف ندارد. 
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  منطق ۱۰و  ۹هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱اسخ: گزينۀ پ -۲۲۱
» جسمي داراي اندازه«ترين مفاهيم تعريف شامل حال معرَّف نشوند. فرض كنيد در تعريف مثلث بگوييم  شود كه عام ربط مي تعريف زماني بي  

ربط اسـت  است به اين دو تعريف وارد باشد، تعريف مثلث بي جدا از تمام ايراداتي كه ممكن» جسمي داراي اندازه«و در تعريف انسان بگوييم 
  ها را بررسي كنيم: ربط نيست؛ زيرا انسان جسم است اما مثلث جسم نيست. بر اساس اين توضيح، بايد گزينه اما تعريف انسان بي

  ربط نيست زيرا انسان جسم است. : بي۱گزينۀ   
  ).ربط نبود (اگر گفته بود جسم مكعب مستطيلي ديگر بي .است ربط : آجر جسم است نه شكل. پس تعريف بي۲گزينۀ   
  شود. ربط مي : استدلال جزء معلومات نيست بلكه از اقسام فكر است. پس تعريف بي۳گزينۀ   
  : مجهولات اصلاً دانسته نيستند؛ وگرنه معلوم بودند!۴گزينۀ   
  منطق ۱مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۲۲
)، ۴و  ۲هاي  را به معناي لغوي و لفظي آن به كار برده است (رد گزينـه» نطق«گفتن است، اولاً  كه قائل باشد ملاك برتري انسان قابليت سخن كسي  

  ثانياً گرچه تعريف او در ظاهر با تعريف ارسطويي انسان همانند است اما چنين تعريفي از انسان را نپذيرفته است. 
  ) ۱(رد گزينۀ  .گاه تفكر بداند يا نداند، معلوم نيست ردي زبان را تجليدر ضمن، اينكه چنين ف  
  فلسفه ۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۲۳
هاي طبيعي،  هاي ناگشوده را از رشتۀ حوادث و پديده جويي از عقل خود به راز و رمز امور دست يابد و گره كوشد تا با بهره انسان پيوسته مي«  
بنـابراين، » ناپذير عقلانـي اسـت شكل خاصي از اين تكاپوي پايان» فلسفه«... بگشايد و از عمق حقايق آن سردرآورد و  جتماعي، تاريخي وا
  هاي ديگري هم براي كشف حقايق وجود دارند و تكاپوي عقلاني خاص فلسفه نيست. ها و شيوه جز فلسفه، راه به

  ها: بررسي ساير گزينه  
  ها. پردازد نه چيستي و ماهيت آن تي همان ماهيت است و فلسفۀ اولي به وجود اشيا مي: چيس۱گزينۀ   
ضمن، واژهٔ فلسفه پـيش از سـقراط نيـز  در». دوستدار دانش«است و كلمۀ فيلسوف به معناي » دوستداري دانايي«معناي  : فلسفه به۳گزينۀ   

  كار رفته است. به
  يرت شروع فلسفه است نه اينكه فلسفه در انسان حيرت ايجاد كند. شود و ح : فلسفه با حيرت آغاز مي۴گزينۀ   
  فلسفه ۱۸تا  ۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۲۴
گاهي  عليت بحثي متافيزيكي است. پس قوانين علمي نيازمنـد مبنـا و تكيـهگيري قوانين علوم است و  اصل عليت مبناي فلسفي براي شكل  

  متافيزيكي هستند. فلسفي و
  هاي دانشمندان كار دارند و نه مباني فلسفي كار ايشان. : مردم عادي بيشتر به موفقيت۲گزينۀ   
  : پديدهٔ دوپلر در هر حال، براي دانشمندان قابل مشاهده است؛ چه مبناي فلسفي اصل عليت را بدانند و چه ندانند.۳گزينۀ   
  كند. دهد و فقط شباهت علم و فلسفه را بيان مي ليل نيازمندي علوم به فلسفه را توضيح نمي: سخن اين گزينه درست است اما د۴گزينۀ   
  تذكر: هميشه صورت سوال و خواستۀ آن را با دقت بخوانيم.  
  فلسفه ۱۸تا  ۱۲هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۲۵
ول است، سؤالي فلسفي در حوزهٔ علوم اجتماعي است: اما اينكه كدام گرايش سياسي قب اين سؤال كه آيا نظرات طرفداران اصالت جامعه قابل  

  گيرد. به آن تمايل دارد، در حوزهٔ علوم سياسي قرار مي
  فلسفه ۲۰تا  ۱۳هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۲۶
ها، انتخـاب  يابد. از نظر آن اش شكل گرفته و هويت مي محيط زندگي ها، هر دو معتقدند كه انسان تحت تأثير مطلق رفتارگرايان و ماركسيست  

  تأثير محيط است. فرد نيز تحت
  فلسفه ۲۹مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۲۷
اگر كثـرت در  هاي مابعدالطبّيعه است. ما در ميان موجودات عالم هم كثرت مي بينيم و هم وحدت، يكي ديگر از بحث» وحدت و كثرت«بحث   

توانسـتيم ميـان اشـيا هماننـدي و مشـابهت  توانستيم اشيا را از يكديگر تميز دهيم و اگر وحدت دركار نبود، هرگز نمي كار نبود، اصولاً نمي
  بندي كنيم و بر هر دسته نام واحدي بدهيم. هايشان دسته ها را بر حسب همانندي تشخيص دهيم و آن

  لسفۀ اولي است.: توضيحي كلي درمورد ف۱گزينۀ   
  گردد. : اين موضوع به بحث رابطه فلسفه با علم باز مي۲گزينۀ   
  : اين گزينه دربارهٔ تفاوت وجود و ماهيت در فلسفه اولي است.۳گزينه   
  سلاميفلسفه ا ۲مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۲۸
  شود. فلسفه نيز جزء علوم انساني است. حوزهٔ فلسفۀ علوم انساني بررسي ميتواند از علوم انساني جدا شود، در  اينكه تاريخ علوم انساني مي  
  فلسفه اسلامي ۷و  ۶هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۲۹
  شود. طلب فلسفه در گرو عبور از فطرت اول به فطرت ثاني است. فلسفه منحصراً با حيرت در برابر هستي آغاز مي  
تواند بدون شناخت  شود و شروع تفكر فلسفي نيست. تفكر فلسفي مي طلاحات فلسفي در خود دانش فلسفه انجام مي: استفاده از اص۱گزينۀ   

  و استفاده از اصطلاحات فلسفي باشد.
  كنيم؛ نه اينكه از فطرت ثاني عبور كنيم. : با كنارزدن حجاب عادت از فطرت اول به فطرت ثاني عبور مي۳گزينۀ   
شود نه در شروع آن. حتي پرسش از اينكه آيا جهـان  قعي بودن جهان و استفاده از تبيين عقلاني در دل فلسفه انجام مي: پذيرش وا۴گزينۀ    

  تواند شروع فلسفه باشد. واقعي است، خود مي
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  فلسفه اسلامي ۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳۰
طور كامل فطرت اول را كنار گذاشت.  شود به اول را كنار گذاشت. در واقع اصلا نمي : لازم نيست براي رسيدن به فطرت ثاني، فطرت۱رد گزينۀ   

  تر نيز فرصت ايجاد كنيم. رهايي از فطرت اول به اين معناست كه در زندگي براى انديشيدن به امور مهم
  معنا خواهد بود.  : بدون عبور از فطرت اول به فطرت ثاني، فلسفه بي۲رد گزينۀ   
  انديشيم در فطرت اول هستيم. وقتي در مورد امور روزمره مي .ر تفكري مربوط به فطرت ثاني نيست: ه۴رد گزينۀ   
  فلسفه اسلامي ۱۶و  ۱۵هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۳۱
خـود مهيـاي تبيـين عقلانـي و  اند، اما به ذاتدست ما رسيده اگرچه معارف ديني سرچشمۀ آسماني دارند و از طريقي غير از تفكر بشر به«  

بـه عبـارت ديگـر، چـون » توان از مفاهيم فلسـفي و زبـان مابعدالطبيعـه كمـك گرفـت.ها مي فلسفي هستند و براي توضيح و تفسير آن
  سلام بگيرد. شناسي اسلام ذاتاً مهياي تبيين عقلاني و فلسفي بود، فلسفۀ اسلامي توانست از دل آن بيرون بيايد و محتوايش را از خود ا جهان

  فلسفه اسلامي ۱۵و  ۱۴هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۳۲
 توان از مفاهيم فلسفي و زبان مابعدالطبيعه ها مي معارف ديني به ذات خود مهيّاي تبيين عقلاني و فلسفي هستند و براي توضيح و تفسير آن«  

وجو كرد و نـه در برخـورد تـاريخي اسـلام بـا  بايد در متن و بطن خود اسلام جست مدد گرفت. به عبارت ديگر، خاستگاه فلسفۀ اسلامي را
فلسـفۀ اسـلامي، «) درضـمن، ۱آمـد (رد گزينـۀ  وجـود مي به همين دليل، حتي اگر فلسفۀ يونان نبود، فلسفۀ اسلامي به». هاي ديگر فلسفه
دهنـد و  و سنتّ نسبت به جهان هسـتي تشـكيل مي فلسفه اسلاميهاي ژرف  اي است كه محتواي اصلي و ستون فقرات آن را ديدگاه فلسفه

پس اگر فلسفۀ يونان نبـود، محتـواي فلسـفۀ اسـلامي تغييـري » شكل و صورت و چگونگي تبيين و استدلال در آن به شيوهٔ فلاسفه است.
  )۴) اما احتمالاً شكل و صورت آن به گونۀ ديگري بود (رد گزينۀ ۳(رد گزينۀ  كرد نمي

  فلسفه اسلامي ۹مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳۳
گويـد: ديـن الهـي كـه از  پس دربارهٔ رابطۀ دين و فلسفه مي ،اگر بپذيريم كه در اين مصرع، منظور از صد، دين و منظور از نود، فلسفه است  

سم سـعادت انسـان را بـا تبيـين جوشد، مسائل وجود و آغاز و انجام جهان و معناي حيات انسان را تبيين كرده و راه و ر سرچشمۀ وحي مي
  جهان و آغاز و انجام آن به ما نشان داده است؛ پس ديگر به فلسفه و دستاوردهاي عقل بشر نيازي نيست. 

  فلسفه اسلامي ۵مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳۴
معناي كلمه مانند نسبت ماهيت و ظـاهر يـك  بهحروف و كلمات ظاهر اشيا هستند و معناي كلمات وجود اشيا. يعني نسبت حروف يك كلمه   

  شيء به وجود آن شيء است. فلسفه نيز با همين معنا و وجود سروكار دارد.
كل هسـتي  تك اشيا به كل هستي است و فلسفه مي خواهد تك كلمات به معناي كل يك جمله مانند نسبت وجود تك حال نسبت معناي تك  

  را درك كند.
  فلسفه اسلامي ۵مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۳۵
  به اين هدف اشاره دارد.  ۴فلسفه سير و حركت انسان است، به صورتي كه جهاني شود عقلاني، درست مشابه و نظير جهان عيني و خارجي. گزينه   
  : به روش فلسفه و استفاده از ديد كلي و عقلي اشاره دارد.۱گزينۀ   
  سفي و عبور از فطرت اول به فطرت ثاني اشاره دارد.: به نقطۀ آغاز تفكر فل۲گزينۀ   
  : در مورد زبان مابعدالطبيعه است. ۳گزينۀ   

  
 شناسي روان ۲۲مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۳۶
پـردازش «كيه دارند. نوع پـردازش در چنـين حـالتي هاي حسي همانند اندازه و شكل ظاهري محرك ت برخي از پردازشگران صرفاً بر ويژگي  

  دهد. تأثير قرار مي است. طراحي زيبا و جذاب اين افراد را بيشتر تحت» ادراكي
رسـند. نـوع  مـي» مفهـوم«عبارت ديگر به  هاي مختلف دسترسي داشته باشند، به هاي مشترك محرك كنند به ويژگي برخي ديگر سعي مي  

  دهد. تأثير قرار مي هاي كيفي اين افراد را بيشتر تحت است. ويژگي» دازش مفهوميپر«پردازش در چنين حالتي 
  شناسي روان ۲۰مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۳۷
  د.شناسي لحاظ ش هاي انساني در تعريف روان دليل عدم مشاهدهٔ مستقيم بسياري از رفتارها و تأكيد بر كنش به» فرايندهاي ذهني«واژهٔ   
  شناسي روان ۲۰و  ۱۹هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۳۸
شـود.  گويند. مطالعۀ رفتار محدود به انسان نيست، بلكه همۀ موجودات زنده را شامل مـي مي» رفتار« جانداربه هر نوع فعاليت مورد مشاهدهٔ   

  هايي از رفتار است. ها و بسياري حركات ديگر نمونه سانرفتن ان  سازي برخي حيوانات، راه حركت جمعي پرندگان، لانه
  شناسي روان ۲۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۳۹
  براي رسيدن به سعادت بايد بعد مثبت انسان تقويت شود. » فارابي«از نظر   
  شناسي روان ۲۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۰
  دهند. صورت غريزي به محيط پاسخ مي اي دارند، عمدتاً به  كه دستگاه ليمبيك رشد نايافته دليل اين ها و خزندگان به همچون ماهي موجوداتي  
  دستگاه ليمبيك براي هيجان، انگيزش، حافظه و يادگيري اهميت دارد.  
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  شناسي روان ۱۱مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۴۱
  هاي دقيق و معتبر باارزش است. ها پاسخ دهد، اما پاسخ تواند به اين پرسش هر فردي مي  
در صـورت  شناسـي مطابقـت دهـيم. هـاي تأييـد شـدهٔ علـم روان ها را با واقعيت براي آگاهي از درستي يا نادرستي پاسخ ديگران، بايد آن  

  هاي گذشته مورد ترديد واقع شود.) (نه اينكه صحت يافته .ناهمخواني، پاسخ پذيرفته نيست
  شناسي روان ۲۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۲
  كند. اطلاعات حسي را به قشر مخ منتقل مي تالاموس  
  كند. به بخش ديگر مغز منتقل ميهاي عصبي است كه علائم را از يك بخش  شامل رشته پل مغزي  
  كند. هيپوتالاموس رفتار مربوط به بقاي نوع را تنظيم مي  
  اي است.  ساز شبكه ترين آن دستگاه فعال مغز ساختارهاي متعددي دارد كه مهم ميان  
  شناسي روان ۱۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۴۳
  دار نظران و مقام صلاحيت استناد به نظر صاحب ستناد كرده است حسين به سخن يكي از بزرگان دين ا  
  روش علمي حسام به عيني بودن و تعريف عملياتي اشاره كرده است   
  هاي مبتني بر سير و سلوك (شهودي) روش سامان نظر شخصي و احساس دروني خود را ملاك قرار داده است   
  شناسي روان ۲۹* صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۴
  نامه ترجيح دارد، زيرا امكان اخذ اطلاعات بيشتري وجود دارد. بر پرسش مصاحبۀ ساختاريافته  
  كنند. هاي موردنظر هدايت مي سمت پاسخ با پيروي از برخي اصول و طرح كلي فرد مصاحبه شونده را به مصاحبۀ بدون ساختاردر   
  شناسي روان ۲۴و  ۲۳هاي  * متوسط * صفحهمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۵
  حس، عقل و الهام است.» جاحظ«ابزارهاي شناخت انسان از نظر   
  داند. در جريان شناخت تأكيد دارد، ولي شناخت راستين را شناخت عقلي مي ادراك حسيبر اهميت » سينا ابن«  
  شناسي روان ۲۵مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۴۶
  دانند. هايي از مغز مرتبط است، مطالعۀ كاركردهاي مغز را ضروري مي شناختي با بخش شناسان به اين دليل كه كاركردهاي روان روان  
هاي جسماني و رواني ما مغز نيست؛ ممكن است مغز بميرد ولي قلب هنوز كار كند و تمام اعمال خودمختار بدن مثل  (ضمناً اساس همۀ توانايي  

  ... انجام شود.) ، دفع وتنفس، هضم
  شناسي روان ۲۱و  ۲۰هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۴۷
  ...  شود مانند: صحبت كردن، راه رفتن، خنديدن، خوردن و گفته مي» رفتار« مستقيمبه هر نوع فعاليت مورد مشاهدهٔ   
...) قابـل مشـاهده  شناختي، بررسي نمودهـاي رفتـاري و هاي روان رد، آزمون(از طريق گزارش ف غيرمستقيمطور  به فرايندهاي ذهني كه به  

  ريزي و... شود. مانند: استدلال، قضاوت، حل مسئله، برنامه گفته مي» شناخت«هستند، 
  شناسي روان ۲۱مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۴۸
مقدمه و لازمۀ فرايندهاي شناختي است، اما جزو شناخت محسوب » احساس«كنيد شامل توجه، ادراك و حافظه است. (دقت » شناخت پايه«  

  شود.) نمي
  گيري است. شامل تفكر يعني استدلال، قضاوت، حل مسئله و تصميم» شناخت عالي«  

  
  شناسي روان ۱۵و  ۱۴هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۹
  تعريف شده است. »پرخاشگري«شود. در عبارت دوم  ها مربوط مي بيان دقيق و روشن مفهوم موردنظر است و به چيستي پديده» صيفتو«  
وجـود آمـدن   هـاي بـه شود. در عبارت سوم يكـي از علـت ها مربوط مي ترين علل بروز پديده است و به چرايي پديده بررسي مهم» تبيين«  

  بيان شده است. »اضطراب«
تأثير چه عواملي است، احتمال وقوع، عدم وقوع يا چگونگي وقـوع آن در  يعني با در نظر گرفتن اينكه پديدهٔ مورد مطالعه تحت» بيني يشپ«  

  بيان شده است.» ناكامي«با توجه به يكي از عوامل مؤثر در آن يعني  »افسردگي«آينده بيان شود. در عبارت اول احتمال وقوع 
  شناسي روان ۲۶و  ۲۵هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۵۰
  آموزي و حركت (حركات مهارتي) نقش مهمي دارد.  نيمكرهٔ چپ است. نيمكرهٔ چپ در زبان Aقسمت    
  نيمكرهٔ راست است. نيمكرهٔ راست گنجينۀ دانش معنايي است. Bقسمت   
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